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A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cimzen-
aäk. • Kéziratokat nem 
adunk vissza és nem őriz­

hetünk meg
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ttrópa újjáépítése
Külpolitikai figyelő

A világpolitikában^ egy’idő óta
a iegkuuv eltebb s a legtöbbször em- 
.esetett jeAzó : Európa újjáépítése. 
Ezt mondja Anglia, ezt Amerika, ezt 
;> német politika, ezt Szovjetorosz- 
orszag, est Középeurópa sok küz- 
;v du népe, est a szocialisták, ezt a 
reakciós gondolat, ezt a francia na­
cionalizmus, a semlegesek, a nagy­
antant, a kisantant, mindenki. A 
szempontok mindenütt mások s a 
elsz-it mindenki más színezéssel, 

más hangulati velejáróval és más 
k.itsógondolattai hangoztatja. Angliá­
nak tüóbmilliő munkanélkülije van. 
Az angol ipar áruja kezd az euró­
pai piacokról kiszorulni, mert az öl­
esébe valutáért dolgozó német és 
osztrák munkás olcsóbban szállítja 
a cikkeit. Amerika is válsággal 
küzd, mert Európa nem tud vásá­
rolni Ha figyeljük a politikai meg­
nyilatkozásokat, ez a két ország az, 
amely a legtöbbször ismétli, hogy 
újjá kell építeni Európát. Az angol 
és az amerikai motívum a legtisz­
tább : önzésre épült, a két állam 
létérdekeire, épen ezért hinni lehet 
bennük Anglia és Amerika komo­
lyan akarja Európa újjáépítését.

*

Hiszen kétségtelen, hogy Német- 
i'.zág, Szuvjetomszország, Magyar­
ság, Ausztria. Lengyelország s a 

balkáni államok is nagyon komolyan 
akarják. De mit gondol Németország 
a jelszó alatt és mit a többi orszá­
gok '? Németország, amikor azt 
mondja: Európa újjáépítése, más 
szavakkal azt fejezte ki, hogy revi­
deálni kell a békeszerződéseket. Eu­
rópa újjáépítése lehetetlenség Német­
ország újjáépítése nélkül és Német­
ország újjáépítése lehetetlen a béke­
szerződések megváltoztatása nélkül. 
Ha Németország súlyos fizetnivalói 
megmaradnak, nem képes újjáépülni 
és újjáépült Németország, nélkül 
nincs újjáépült Európa. És hogy 
gondolja Oroszország ? Oroszország a 
jelszón a szovjetek elismerését érti. 
Oroszország Európa gabonameden- 
1 éje. Ha meg akarják menteni Euró­
pát, gondoskodni kell arról, hogy 
Európa saját maga táplálhassa önma­
gát. Ez pedig csak úgy lehetséges, 
ha módot adnak Oroszországnak, 
hogy újra a békeévek tempójában 
termelhessen. Nos és Franciaország ? 
Amikor Franciaország azt mondja, 
újjá kell építeni Európát, nem is 
titkos, de nyílt gondolata, ez : Német­
ország tartsa be a kötelezettségeit, 
építse újra a feldúlt francia vidéke­
ket, < hoszerszág pedig fizesse vissza 
a francia milliárdokat. Franciaország 
is magafelé értelmezi a világpolitika 
uj jelszavát, de ez az önzés a beteg 
Európa szempontjából nem egészsé­
ges, nem termékeny önzés. Francia- 
országtól egy kevés ön megtagadást 
vár a világ. *

Hennában kellene összeegyeztetni 
ezeket a különféle értelmezéseket. 
De Grénuának nehéz- dolga lesz. Aki 
a legjobban akarja Európa újjáépíté­
sét, mert a raktárai telve vannak s 
ő lázasan szeretne szállítani és üzle­
teket kötni: Amerika nem lesz ott. 
Lloyd George összeszedi kissé szét­
zilált energiáit, hogy odaédesgesse 
Amerikát a génuai zöldasztalhoz, de 
ez nem igen fog sikerülni neki. 
Amerika látja, hogy Európa újjáépí­
tésének a különböző politikák szét­

húzó kommentálni a megakadályozok 
Amerika tehát azt mondja, nem me­
gyek el sehova, amíg politikai és 
gazdasági jellege van a purparléknak. 
Gém iában ugyan nem lesz szó poli­
tikáról, de a mikéntje a dolognak, 
ahogy ezt Franciaország Angliával 
előre megállapította, már fenékig 
politika. Amerika a maga szakáiéra 
kezd uj akciót és ez az egyéni akció 
nyilván használ annyit Európa újjá­
építésének, mint a génuai konferencia. 
Váratlanul benyitjt Franciaországnak 
és Angliának egy negyedmilliárd 
dolláros számlát és ragaszkodik hozzá, 
hogy kifizessék. Franciaország meg­
döbben, kezdi belátni, milyen kelle­
metlen az, ha a hitelező szorongat. 
Amerika számlaprezentáló mozdulata 
nyilván Németország felé is megér­
tőbbé teszi a kérlelhetetlen franciákat.

a találkozója. Hiába tartott a kis­
antant Belgrádban konferenciát, se 
Benes, se Bratianu,- se a • lengyel 
miniszterelnök ott nem lehetett, 
ezért ők már április harmadikén ott 
lesznek Génuában, 
sen is meg tárgyaljé

hogy személye- 
egymással az 

egyöntetű magatartást. Amit a kis­
antant megtett, megteszi a többi
állam is, Génua 
amiatt fontos, ami 
előtt végbemegy, de azért is 
kulisszák mögött.

nemcsak 
nyilvánosság 

ami a

Lemond-e Lloyd George, vagy 
nem mond le. Most már valószínű, 
hogy a génuai konferencia előtt nem 
mond le. O maga megy el- Génuába, 
hogy ezzel mintegy pontot tegyen

gazdag hétéves pályája végére. Ha 
netán Gánua után mégis távozik, 
lord Derby les,, az utódja. Sokáig 
úgy volt, hogy Derby lord Montaguet 
fogja követni az indiai államtitkári 
méltóságban, de épen mert Derby re 
nagyobb feladat vár, oldották meg a 
kérdést másként: indiai államtitkár 
Peel gróf lett és Derby a leendő 
miniszterelnök, aki választatni fog 
Angliába. Lloyd George utolsó lé­
nyeinek egyike, egy erőteljes paci­
fista mozdulat. Elrendeli, hogy hu­
szonnégy zászlóalj gyalogság, négy 
lovasezred, és negyvenhét üteg szerel­
te. Történik ez akkor, amikor Indiá­
ban és Délafrikában lázadás van és 
amikor a francia kamara a hadsereg 
ujj ászervezés érő 1 tárgyal.

Nem lesz egységes
A nemzeti p*pf dönt5 tanácskozása

Hogy Amerikának 
célja, kétségtelen, 
szenátusban, felállt

résznen ez a 
A washingtoni 

egy szenátor, 
Kahn és azt mondta: „Stornirozzuk 
a szövetségesek adósságait. Mondja 
ki Amerika, hogy egyeljen centet se 
keli fizetniük, ezzel szemben kötelez­
zék magukat, hogy Európa gazdasági 
ínségét megszüntetik. Nem azért mon­
dom ezt — kiáltja 
tekintettel vagyok

Kahn mert
Németországra,

hanem mert ez az egyedül egészsé­
ges üzleti szempont.“ Üzleti szem­
pont — ezt meg fogják érteni Ame­
rikában. És talán Európában is. 
Meri kezd egyre rosszabb üzlet lenni 
a beteg, szegény, szétzilált Európa.

*
Ez az Amerika másként is be­

bizonyította, hogy Európán segíteni 
akar. A szenátus egészen váratlanul 
ötvenmillió dollárt szavazott meg az 
ínséges Ausztriának. A roppant ősz- , 
szeget, amely osztrák pénzbe hárorn- 
százhatvanötmilliárd, csak huszonhat 
év múlva keli visszafizetni. A kis 
Ausztria Amerika nemes és erőteljes 
gesztusa jóvoltából évekre megszaba­
dult súlyos gondjaitól. Hiszen más 
államok is segítenek. Ausztria, egy­
idejűleg az amerikai kölcsönnel, két­
millió fontot kapott Angliától, egy­
millió fontot Franciaországtól, iietven- 
millió lírát, tehát mintegy háromne­
gyed millió fontot Olaszországtól, két­
millió fontot Csehszlovákiától, Ez 
az összeg az amerikai ötvenmillió 
dollárral, amely tizenegy és félmillió 
font, majdnem hatszázmilliárd osztrák 
korona. Ha tudjuk, hogy az osztrák 
bankjegyforgalom háromszázmilliárd, 
megértjük a kicsiny Ausztria örömét 
és megértjük miért ftiult el egyszerre 
az osztrák kormányválság, noha he­
tek óta nyugtalanította a bécsi po­
litikát.

*

Ez az év úgy kezdődik, mint a 
konferenciák éve. Csak ki kellett 
mondani Cannesben a génuai össze­
jövetelt és ez egész sereg megbeszé­
lést, találkozót, konferenciát ered­
ményezett. Boulogne, London, Páris, 
Bukarest. Belgrád, Varsó, Stockholm. 
Az előértekezletek egész sora indult 
meg. A nagy antant, a kisantant, a 
balti államok, a semlegesek konfe­
renciája után önként felvetődik a 
kérdés: hol konferenciáznak a le­
győzött országok. A felelet egy­
szerű: Génuában. Génua nemcsak 
világkonferencia lesz, de a világ 
államainak, helyesebben államfőinek

Az Uj Kelet tudósítójától

Az ország egész politikai közvéle­
ménye lázas érdeklődéssel tekintett a 
nemzeti párt vasárnapi végrehajtóbizott­
sági ülése elé, mert az egész ellenzék, 
Martinék magatartásától teszi függővé 
az aj parlamenttel szemben tanúsítandó 
állásfoglalását. A gyűlésre több ellenzéki 
pái( vezérét is várták, de az utolsó 
unpFu azt határozták, hogy az akció 
érdekében csak a párt vezetői ülnek 
össze, hogy a határozatot befolyástól 
mentesen hozzák meg.

Az erdélyi nemzeti párt bizalmas­
nak jelzett üléséről a Román Távirati 
Iroda a következőket közli:

Vasárnap délután fél ötkor kezdő­
dött az erdélyi nemzeti párt ülése, 
amelyen nemcsak a végrehajtóbizottság, 
hanem a párt 150 tagú nagyválaszt­
mányának majdnem valamenyi tagja, 
továbbá a megválasztott képviselők és 
szenátorok vettek részt. Megjelentek 
Vajda Sándor, Popovies Mihály, Moldo- 
ván Valér, Voicu Nitzescu, dr. Coltor, 
Dobrescu Aurél, Agarbiceanu, Lupas, 
Hatiegan, Boila Romulus, Onisor, 
Porutiu, Silvia Dragomir, Barseanu 
Andrei egyetemi tanárok, Socol Aurél, 
Nemes, Manu, Deleu Victor, Lepadatu, 
Molin Romulus, Miksa Romulus, Lasen 
Demeter képviselők és mások.

Az értekezletet Vajda Sándor nyitotta 
meg, aki sajnálatának adott kifejezést, 
hogy Maniu Gyula ismeretes balesete 
következtében nem vehet részt az ülé­
sen, azonban annak lefolyásáról be­
hatón informálni fogják. Azután fel­
olvasta Maniunak a királyhoz intézett 
táviratát, valamint a párt végrehajtó- 
bizottságának a választások után ki­
adott kommünikéjét, melyeket az érte­
kezlet egyhangúlag helyeselt, majd elő­
terjesztette a napirendet, melynek 
tárgya : törvényesnek tekintse-e a< nem­
zeti párt a most megválasztott parla­
mentet és résztvegyen-e annak ülésein 
vagy sem?

Az értekezlet jegyzőjévé a beteg­
sége miatt távolmaradt Dan Sever he­
lyett dr. Silviu Dragomir egyetemi ta­
nárt választották, majd megkezdődött 
a vita.

Hosszabb beszédeket mondtak Po- 
povics Mihály, Boila Romulns, Agarbi­
ceanu, Barseanu Andrei, Manu lelkész, 
Moldován Valér, Bálán szenátor, és dr. 
Ratiu. Boüa, mint az alkotmányjog 
egyetemi tanára, a jelenlegi parlamentet 
törvénytelennek tartja és kijelenti, hogy 
a gyulafehérvári egyezmény értelmében 
Erdély integráns részét képezi Romá­
niának és igy az ország kormányzásá­
ból ki nem zárható. Popovics Mihály 
beszámolt az ellenzéki vezérekkel Buka­
restben folytatott tárgyalásairól és kö­

zölte, hogy igen sok regátbeli politikus 
és társadalmi előkelőség azt kívánja

a nemzeti párt
bontsa ki zászlóját a regátban is.

Moldován Valér javasolta, hogy a 
„fekete könyvet“ jelentessék meg angol 
és francia nyelven is. Manu lelkész azt 
indítványozta, hogy egy 2 — 3 tagból 
álló küldöttség jelenjen meg a parla­
mentben, amely felolvassa a párt dekla­
rációját.

A vitában résztvevők felszólalásai­
ból megállapítható, hogy a párt tagjai­
nak legnagyobb része kívánja a parla­
mentből távolmaradását. Annyit már is 
véglegesen elhatároztak, hogy a parla­
ment ünnepélyes megnyitásánál,

amikor a király a trónbeszédet 
fogja felolvasni, semmiesetre sem 

lesz jelen a nemzeti párt.
Ezután egy küldöttséget választot­

tak, amely Vajda elnökletével felkereste 
Maniut, hogy informálja és az ő véle­
ményét kérje.

Az ülést
hétfőn délelőtt folytatták,

amikor a pótválasztásokon elfoglalt ve­
zetőférfiak, igy Pop-Csicsó István, Gol- 
dis László, Braniste Valér és mások is 
megérkeztek.

Az ülésen számos panasz hangzott 
el az újabb választási visszaélések el­
len. Szászsebesen a nemzeti párt jelöltje 
a pótválasztásokon csak 500 szavazatot 
kapott, holott a főválasztáson 2000-nél 
több szavazata volt. Árpáson Dobrescu 
kénytelen volt nyergeletlen lovon 10 
kilométer utat megtenni, mert a csend­
őrség megtiltotta a gazdáknak, hogy 
kocsit bocsássanak rendelkezésére.

Az ülésen Vajda Sándor elnökölt. 
Felszólalt dr. Boila Romulus, aki azt a 
kérdést vetette fel,

van-e most Erdélynek alkotmánya 
vagy nincs.

Egyelőre csak a régi királyság al­
kotmánya van meg, de ez nem terjed 
ki Erdélyre, tehát itt a gyulafehérvári 
határozatok érvényesek, amelyek szerint 
autonómok vagyunk mindaddig, mig 
Nagy románia alkotmánya meg nem 
valósul.

Braniste Valér sürgette, hogy a párt 
vegyen részt az igazolás vitájában, 
hogy a parlamenti tribünről kiáltsák az 
egész országnak és egész Európának, 
mi,történt Erdélyben.

Agarbiceanu, a radikális baloldal 
nevében, a parlamentbe bevonulás ellen 

I beszélt és kifejtette, hogy semmiféle 
I érintkezést sem szabad a liberális párt­

tal felvenni.
1 Miksa Romulus dr. indítványozta,
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vaj ...aiehérvárra, az értekezlet elhatá­
rozta egy 10 tagú bizottság kiküldését. 
ame1"7 határozati javasként készítsen és 
azt a délután 5 órakor u: ,Ji megnyíló 
ülés elé terjessze. A bizottság azonnal 
összeült. Délben megjelent az ülés­
teremben Madgoaru, a parasztpárt ve­
zére, aki \ ajdával hosszabb tanácsko­
zást folytatott.

Két áramlat a parasztpártban
A nemzeti párt állásfoglalása a leg­

közelebbről a parasztpártot érinti, amely 
a parlamentben való részvétel kérdésé­
ben még nem döntött. A párt hivatalo­
san nem vett részt a nemzeti párt ta­
nácskozásain, de egyes vezetők, igy 
Madg-earu Kolozsvárra érkezett.

A „Lupta“ vezércikkében foglalko­
zik a leghatalmasabb regátbeii pártnak, j 
a parasztpárt helyzetével és azt írja, I 
hogy a pártban két irány van alakuló­
ban és mindkét áramlatnak nagy a tá­
bora. Az egyik tábor dr. Lupu köré 
csoportosul, akik semmi szín alatt nem 
akarnak résztvenni a parlament ülésein.
A másik Stere professzorral az élén, a 
passzivitás ellen foglal állást.

A parasztpárt végrehajtó bizottsága 
különben holnap értekezletet tart, ame­
lyen határoznak a magatartás felett. 
Mihalache, a parasztpárt egyik vezére, 
egy újságírónak kijelentette, hogy egy­
előre várakozó állásponton vau a par­

lamentbe való bevonulást illetőleg.
Junian, a parasztpárt egyik vezére 

az ., Adeverul“-nak kijelentette, hogy a 
liberálisok csalódtak a parasztpártban. 
Azt hitték és minden törekvésük is oda­
irányult, hogy azt lehetetlenné tegyék, 
de a választások megmutatták, hogy a 
nép bizalmát a parasztpárt bírja egye­
dül. Kitűnik ez abból az eredményből, 
amelyet a párt a választásoknál elért 
minden erőszak és terror ellenére.

A király uj elhatározások előtt
A parlament megnyitásával kapcso­

latban sokan tudni vélik, hogy amennyi­
ben az ellenzék es elsősorban a nemzeti 
Párt távol marad, a király uj elhatáro­
zások előtt áll. A liberális párt egyed­
uralmát nem hajlandó tovább fedezni 
és a koncentrációt halaszthatatlannak 
tartja.

Ellenzéki lapok szerint a király a 
I pótválasztások lezajlása után kihallga­

táson fogadja az ellenzéki vezéreket, 
hogy orientálódjék a politikai helyzetről. 
Hir szerint Cudalbu, az Averescu-kor- 
mánv volt miqisztero már kapott is 
meghívást a királyhoz.

Jorgáék bemennek a parlamentbe
Amint előrelátható volt. Jorga Miklós 

pártja, a nemzeti demokratapárt tegnap 
úgy határozott, hogy a parlament ülésein 
részt vesz. Ugyancsak résztvesz a par­
lamenti munkában Take Jonescu és a 
néppárt erdélyi tagja (íroza Péter is.

Beszélgetés Madgearuwai, 
a parasztpárt egyik vezéréwel

A nemzeti párt kolozsvári ülésével 
kapcsolatban az ellenzéki pártvezérek 
konferenciáját tervezték. Az értekezletre 
azonban egyetlen pártvezér sem érkezett 
meg, csak Madgearu fővárosi képviselő 
a parasztpárt egyik vezére. Délután hat 
órakor amikor a határozati javaslat 
megszövegezésére kiküldött bizottság a 
sebészeti klinikán Maniuval tárgyalt, a 
..Patria- szerkesztőségében munkatár­
sunknak alkalma volt Madgeanuval be­
szélni.

— Mit határozott a paraszt]járt 
kérdeztük Madgearutól.

— A párt magatártását a nemzeti 
párt állásfoglalásától teszi függővé, mert 
politikai akcióját a nemzeti párttal pár­
huzamosan kívánja lefolytatni. Végle­
gesen vasárnap fogunk dönteni, számba- 
véve a nemzeti párt mai döntését. Én 
csak mint magánember vagyok itt. a 
főváros képviselője vagyok, kötelessé­
gemnek tartom tájékozódni az erdélyi 
pártok hangulatáról.

— Milyenek voltak a választások a 
regátban.

— Három szóval megmondhatom : 
Furt, íraude, crime. Ellopták az urná­
kat, megtévesztették és terrorizálták a 
választókat a büntetőtörvény könyv para - 
grafusaiba ütköző eszközökkel.

— Mi van a paraszt]) árt és az 
Averescu-párt fúziójával.

— Soha nem tartottunk fenn semmi­
féle összeköttetést ezzel a kompromitált 
jjárttal és a jövőben sem kívánunk 
érintkezni vele. A néppárt nem más, 
mint a román reakció és konzervatizmus 
egyik affiliációja, sem programja, sem 
meggyőződése nincsen. Ha magatartását 
mienkhez alkalmazza, nem tehetünk 
róla. Igyekezni fogunk a bogáncsot 
magunkról letisztítani.

— Ilyenformán mi lesz az egy­
séges ellenzéki blokkal — kérdeztük 
Madgearutól.

— Nem lesz ellenzéki blokk. Az 
ellenzéki pártok között oly nagyok az 
ellentétek, hogy a frakciók között oly 
mélyek az elvi differenciák, hogy azo­
kat áthidalni nem lehet. Külön-külön, 
de a legnagyobb hevesóggel fogunk a 
kormány ellen küzdeni.

—- A zsidó kisebbségi politikával 
szemben mi a parasztpárt álláspontja ?

A saintgermaim békeszerződés 
alapján állani, becsületben kérdésnek 
tekintjük, hogy annak minden pontja 
végrehajtassák. Jól ismerjük a cionista 
mozgalmat, a legnagyobb rokonszenvvel 
kisérjük. Nem lehet komoly politikus 
az, aki a Palesztina-munkát és a zsi­
dóság nemzeti szervezkedését az európai 
államokban nem tartja méltányosnak és 
jogosnak. A parasztpártot azzal szok­

ták vádolni, hogy zsidó befolyás alatt 
: áll. Ezt minden komoly demokrata 
: politikusnak szemére vetik. Aki nem 
; liberális, az vagy zsidó, vagy bolsevista. 
: A parasztpárt vezetőségének egyetlen 
I tagja és egyetlen parasztpárti képviselő 

sem zsidó. Stern dr:'a mi listánkon 
jutott be a parlamentbe az Uniuneaval 
kötött egyezség következtében, de zsidó 

! nemzeti programmal.
Madgern holnap utazik vissza Bu- 

I karestbe és bár kolozsvári útját ma- 
! gánvállalkozásnak mondja, bizonyos,
: hogy információi elhatározó befolyást 

gyakorolnak a parasztpárt állásfog­
lalására.

A magyar kormány a jóvá­
tétel enyhítéséi kéri

Budapest, márc. 20. (Rador.) Szom­
baton minisztertanács volt, amelyen 
megszövegezték a jóvátétel! bizottság­
hoz küldendő válaszjegyzéket. A válasz­
jegyzékben a magyar kormány hang­
súlyozza, hogy Magyarország a jelen­
ben gazdasági krízissel küzd és egy 
újabb olyan megterhelés, amely a teher­
bíró képességét meghaladja, * végrom­
lásra vezethet. A magyar kormány jól 
tudja, hogy kötelezettségei vannak és 
azt teljesíteni is akarja, de kéri a jóvá- 
tételi bizottságot, állapítsák meg az or­
szág teljesítőképességét és a fizetendő 
összeg, illetve az átadandó állatokat an­
nak arányában, állapítsák: meg. A jegy­
zékben rámutat a magyar kormány, 
hogy az ország az utóbbi években so­
kat veszített állatállományából, egyrészt 
a megszállások következtébe!}, másrészt 
egyéb körülmények miatt.

— Diplomáciai kihallgatások a 
királynál. Bukarestből jelentik : Nishi, 
Japán uj követe ma ünnepélyes kihall­
gatáson jelent meg a királynál és át­
nyújtotta akkreditáló levelét. Utána a 
lengyel követ jelent mog kihallgatáson 
és átnyújtotta < »felségének a lengyel 
sasrendet.

— A magyar kormány jó szive. 
Budapestről jelentik: A MTI. jelenti, 
hogy a magyar kormány kifejezte azon 
óhaját, hogy gondoskodni kíván Károly 
ex király ellátásáról. A magyar kormány 
elhatározása a magyar adózókat fogja 
megterhelni újabb milliókkal. Az arisz­
tokrácia és a magyar közönség köré­
ben indított gyűjtés nem vezetett ered­
ményre, tehát Bethlen gróf a magyar 
polgárság zsebéből küldi el az apanázst 
az „éhező“ Károlynak.

Churchill beszámol
a Palesztína-kérdésről

Az angol aísóház vitája* Az óvatos Asquit. Wedgwood az arab
aknamunka ellen

kát és a keresztényeket meg kell 
yédelmeznün k egy másféle népi 
többségtől. Ha az arab delegáció el­
jön hozzánk és azt mondja, ez az 
alkotmány nem jó és nem egyeztet­
hető össze az önrendelkezési joggal, 
akkor azt válaszolom : teljes öröm­
mel adunk önkormányzatot, ha lát­
juk, a zsidó és keresztény kisebb­
ségeket meg tudják védelmezni és 
a mostani ellenségeskedések egyszer 
és mindenkorra megszűnnek. Amed­
dig azonban Jaffában és Jeruzsálem­
ben pogromok lesznek, az ország 
lakosságának nem adhatunk teljes 
önkormányzatot.

Áz ellenségeskedésnek nem csu­
pán vallási, hanem gazdasági mo­
tívuma is van. A jómódúak osztálya, 
amely a török uralom alatt meg­
szokta az olcsó munkát, természete­
sen idegenkedik a zsidó bevándor­
lóktól, akik nyugati szellemet hoz­
nak magukkal. " Dühöngenek érte és 
hatalmukat felhasználják arra, hogy 
viszályt keltsenek. Az ellenséges­
kedés „a felsőbb osztályok müve, 
nem pedig a népé. Mr. Ramsey 
Macdonald, aki most tért vissza 
Palesztinából, eímondotta, hogy Ti- 
bériásban arabokból, keresztényekből 
és zsidókból alakult bizottság mű­
ködik együtt a legjobb egyetér­
tésben.

Az Uj Kelet tudósítójától.

London, március 19. Az angol 
alsóházban az Irák-kérdésben és a 
Palesztina-kérdésben nagy vitát indí­
tottak. Churchill gyarmatügyi mi­
niszter részletesnn ismertette a pénz­
ügyi vita keretében Palesztina ügyét. 
Elmondotta, hogy 1921-ben Anglia 
nyolcmillió fontsterlinget kötött Pa­
lesztinában. Erre az évre négy­
millió fonísterlinget irányoztak elő 
és reméli, hogy a következő év­
ben Anglia palesztinai költsége 
nem lesz több kétmillió fontnál. A 
dolognak ez az állása nem a legki- 
elégitőbb. Palesztinában Anglia nin­
csen abban a helyzetben, mint ami­
lyen helyzetben Irákban van. Ivákban 
olyan politikát csinálhat Anglia, ami­
lyent a legjobbnak és a legigazságo­
sabbnak tart. Palesztinában azonban 
Anglia olyan politikára van kötelezve, 
amely feltétlenül igazságos, de ter­
mészetszerűleg az ország lakossága 
nagy részének ellantállásával talál­
kozik.

Az elmúlt év békés év volt
— Nem akarok a cionizmus kér­

déséről újból beszélni, sem arról az 
ígéretről, amelyet a háború alatt 
tettünk. Mondottam már, hogy olyan 
katonai erőre van szükségünk, amely 
az erőszakos összetűzéseket meg tudja 
akadályozni. Az elmúlt esztendő bé­
kés esztendő volt Palesztinában. No­
vemberben Jeruzsálemben és május­
ban Jaffában voltak zavargások, de 
általánosságban nyugalom uralkodott. 
Ezzel nem akarom azt állítani, hogy 
az arab lakosság megnyugodott. Á 
zsidó bevándorlást figyelni kell és 
politikai szempontból ellenőrizni is. 
Minden erővel arra keli törekedni, 
hogy azoknak a polgároknak a vagyo­
nát, akik az országot fel akarják 
építeni, biztosítsák. Ebben az éviién 
kilencezer immigráns érkezett az or­
szágba. A cionista szervezet ebben 
az évben közel egymillió fontot fek­
tetett be az országba. A vizierők fel- 
használásánál, a mezőgazdaságnál és 
az útépítésnél haladás történt. A jövő 
természetesen bizonytalan. fNem ke- 
zeskedhetem arról, hogy a jövőben 
nem történnek-e kellemetlen esemé­
nyek. Csak annyit mondhatok, hogy 
az a politika, amelyet mi csinálunk, 
a viszonyok között a legjobb.

Asquit vallomása
Asquit volt miniszterelnök adó- 

politikai szempontból a palesztinai és 
iraki okupációs vállalkozás ellen szó­
lott.

Nem akarok arról beszélni, 
hogy mi a véleményem a Palesztina- 
ügyről, sose beszéltem róla, most sem 
teszem. Elismerem, hogy Palesztiná­
ban egészen egyedülálló kötelezett­
ségünk van, amelyet meg kell tarta­
nunk és teljesen egyre megy, hogy 
helyesnek tartjuk-e vagy sem.

Köteleztük magunkat, hogy fel­
építjük a zsidóság nemzeti ott­
honát és azt meg is kell tennünk.
Mr. Ormsby Gore utalt arra, hogy 

a 1 aiesztinába befektetett pénz jó be­
fektetés. Kifogásolta azonban r, pa­
lesztinod csendőrség összeállítását, hol- j 
ott ennek nagy jelentősége van, mert 1 
Jeruzsálemet és egész Palesztinát meg 
keilovru minden nyugtalanságtól.

Sii Kecs azt kérdezi, miért kell 
Angliának hercegekkel és kvrmány- 
zókkaj ellátnia az egész világot és 
azt kérdezte a gyarmatügyi államtit­
kár,oi hogy a Palesztina-mandátum 
megváltoztathatuüan-e, mert abból 
nem lat előnyt Angliára.

A következő szónok Wedgwood 
ezredes, a Labour-Party tagja volt
aí-uhíSSzasan szój'ott hozzá Ciliir- 
chnl beszámolójához.

Wedgwood ezredes az arab 
delegáció ellen

most alkotmányt kap. Nettünk Palesztinában a zsidó-
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Kedd,

Az arab nép nem ellen­
sége a zsidónak

Az egyszerű nép körében alig ész­
lelhető ellenséges hangulat a zsidók 
ellen, mivel a nép tudja, hogy Pa­
lesztina fejlődéséből, tehát a zsidó nép 
munkájából neki haszna lesz. Nem 
igaz, hogy a Palesztinába vándorló 
zsidók kommunisták, sőt ellenkezőleg 
a bolsevizmus legkérlelhetetlenebb 
ellenségei, mert átélték a bolseviz- 
must. A zsidó bevándorlók legnagyobb 
része müveit és iskolázott. Műveltebb 
és iskolázottabb, mint más országok 
proletariátusa. Az útépítők között 
sok akadémiai képzettségű munkás 
van, akik munka után tanítják mun- 
kásíársaikat. Palesztina felé lassan 
kiterjeszkedik a civilizáció. A zsidók 
munkás és szorgalmas emberek.

Lord Kustace Percy azt javasolta, 
hogy a bevándorlási kérdést egy bi­
zottság vizsgálja felül.

Az arab propaganda ellen
Mr. Malena az arab delegáci pro­

pagandája ellen foglalt állást. Ez a 
propaganda ellenkezik azzal az ígé­
rettel,^ amelyet a háborúban Anglia 
tett. Ez a propaganda teljesen hamis, 
mivel a Balfour-deklarációhoz Feisul 
király és Mekka seriffje hozzájárult. 
Az sem felel meg a valóságnak, liogv 
Palesztinát elárasztják a zs:dók. Je­
lenleg körülbelül hetvenezer zsidó él 
Palesztinában, közülök hamincötezer 
egyáltalán nem vesz részt a politi­
kai életben. Húszezer közmunkával 
foglalkozik és tizenötezer gyarmatos.

^ égül Mr. Macynisten a cioniz­
mus ellen foglalt állást és hangsú­
lyozta, hogy Angliát nem köti a Bal­
four-deklaráció.

f!®aáns % ir’r» porcelláii-
?fa-k YES púder»

amerikai használjon
Zöld zárszalag nélkül hamisítvány!

Megej 
Janó vies
hogy a 
gyár szil 
folytassál
kai. Jani 
haza BJ 
ered mén j 
dotla as] 

— Md 
nészegyes 
tam el B| 
fásokba 
mániái S2 
tójával, 
fogadott, 
a bukared 
helyzetért 
ciókat 
volt.

— Kél 
már e£ 
tak, Bi 
Szabó, 
sz inigaz, 
nácsost, 
Bukures 
kezdi ünl 
aminek 
hogy a 
magyar 
délyt ad 

— Ez 
íést hozt 
íertanács 
mondani 
egyesülő 
kapni.

— Ei 
temek a 
ei törlésér 
Banu mi: 
ügyminis 
abban, m 
a tizenh? 
bárminek 
társulatok 
fizetni.

— A 
megái! api 
színészek 
beinek R 
de előszói 
kell kikér 
álíampolg; 
tároztak, 
abban az 
ha román 
nek. A 
ha megtet 
polgárság 
döntéséig 
gedélyt ki 

— A 
délyezte ; 
is, amely 
elutasította
hal az oki 
kola feláll]
engedték. ; 
központi s. 
Az iskola 
nyílik és é 
állani.

— Végi 
tunk a ron 
fúziót illett 
kölcsönösei 
a fúziónak 
Megállapod 
nált egyesi 
színészéinél
működni *
iozsváron 
egyes üíésrő
Ki és a
egyesület a 
terjeszti. A
lsA úgy áll; 
ifkík ed dió

Jan
után,
jegmél 
őket éi 
arra,
fennők 
nen f0|



, áré i ug

’érclésről
ígwocd az arab

Kedd 1922. március 21
UV KELET

pm ekei 
így m:

arab c 
\zt moi 

és n< 
endeike 
lom : 
rnányza 
(kereszt: 
jlják ve 
reskedé 
tegsziin 
(bau és 
|sznek, 

ad ha

idésnei 
lm gaz 
jjómódL 
ralom 
lankát, 

zsidó 
gat; szt 
iihöngf 
piálják 

A:
OSZtál

fpé. M 
Jmost 
pndotta 

kert 
biz« 

1 égj ob

meg kell 
•slele népi 
ölegáció el- 
-Ija, ez Q2
m egyeztet-
2ési joggal, 
oljes öröm­
öt, ha lát. 
>ny kisebb- 
delmezni és 
■tek egyszer 
aek. Amed- 
Jemzsálem- 

az ország 
•ónk teljes

nem csu- 
iasági mo­
lk osztálya, 
alatt meg- 
természete- 

bevándor- 
1 lemet hoz­
nék érte és 
arra, hogy 
ellenséges- 

'ok müve, 
r. Ramsey 
tért vissza 

hogy Ti- 
sztény ékből 
ttság mti- 

> egvetér-

ib nép nem ellen- 
zsidór.ak
körét 

íangula 
tudja. 

11, tehát 
laszna 

stináb 
|k, sőtt 
jgkérlel 
(élték , 
Idorlók 
jolázott. 
lint mái 

utépi 
bzettsér 
(tán tar 
Iztina 
(ilizáció 
ías em 

lercy az 
li kérd 
tol.

en alig ész- 
i a zsidók 
hogy Pa- 

a zsidó nép 
lesz. Nem 
i vándorló 
Uenkezőleg 
íetetlenebb 

4 bolseviz- 
-Cgnagyobb 
Műveltebb 

. országok 
:ők között 
ü munkás 
itják mun- 
elé lassan 
A zsidók 

oerek. 
t javasolta, 
-st egy bi-

I propaganda ellen
irab dt legáei pro­
link áll ist. Ez a 
eik azz. 1 az igé- 
láborub. n Anglia 
Ha telje en hamis, 
tlaráció íoz Feisul 
riffje 1 ozzájárult. 
valóságnak, liogy 

láb. a z >'dók. Je- 
kvenezi r zsidó él 
lök hamineötezer 
p részt a politi­
sier kö zmunkával 
ezer gy trmatos. 
kuisten u eioniz- 
ulás! és hangsu- 
t nem toli a Bal-

elmebe!

calapok átvar- 
k feltörő olcsó 

ilóre készülnek

l,E5-II.ZZ.
raktáron

port ellan 
púd art 
használjon

1 hamisítvány !

Fuzionált
a román és magyar 

szinészegyesüiet
Nyoío magyar társulat kap 

koncessziót
Az Uj Kelet tudósítójától

Megemlékeztünk már arról, hogy 
Janovics Jenő dr. Bukarestbe utazott, 
hogy a válságba jutott erdélyi ma­
gyar színészet ügyében tárgyalásokat 
folytasson az illetékes minisztéiumok- 
kaí. Janovics Jenő dr. tegnap tért 
haza Bukarestből és a tárgyalások 
eredményéről a következőket mon­
dotta as Uj Kelet munkatársának :

Mint az Erdélyi és Bánáti Szi- 
nészegyesület elnöke, egyedül indul­
tain el Bukarestbe. Azonnal tárgya­
lásokba ko-zdtem Mavrodival, a ro­
mániai színházak országos főigazga­
tójával, aki eleinte túlságos hidegen 
fogadott. Ez azonban, tekintve, hogy 
a bukarestiek az erdélyi színészet 
helyzetéről a legképtelenebb informá­
ciókat kapták, szinte természetes 
volt.

Később, mikor a tárgyalások 
már egzisztenciális kérdésekké vál­
tak. Bukarestbe kérettem Róna, 
Szabó. Fehér, Gáspár és Ungvári 
színigazgatókat, továbbá Réthely ta­
nácsost. akik péntek reggel érkeztek 
Bukarestbe. Még aznap tárgyalásokat 
kezdtünk Ban a kultuszminiszterrel, 
aminek eredményeképen elértük azt, 
hogy a kultuszminisztérium nyolc 
magyar társulatnak működési enge­
délyi adott.

— Ezt egyelőre csak mint elvi dön­
tést hozták, de a napokban minisz­
tertanácsi határozattal is ki fogják 
mondani, agy hogy rövidesen az 
egyesület hivatalos értesítést fog 
kapni.

Előterjesztettük Bann minisz­
ternek a bárminőket százalékos adók 
eltörlésére vonatkozó kérésünket is. 
Banu miniszter lépéseket tett a pénz­
ügyminiszternél és megállapodtak 
abban, hogy a színházak továbbra is 
a tizenhat százalékos adót fizetik. A 
harminckét százalékot csak a külföldi 
társulatok tourné esetén fogják 
fizetni.

— A kultuszminisztérium továbbá 
megállapította, hogy magyarországi 
szülészh: ezentúl akadálytalanul jö- 
aetn k Romániába vendégszerepelni, 
de előszűr a minisztérium engedélyét 
keli kikérni. Az itt élő színészek 
állampolgárságát illetőleg úgy ha­
tározták, hogy külföldi tagokat csak 
abo .n az esetben lehet szerződtetni, 
ha román állampolgárságot szerez­
lek. A már leszerződtetett tagok, 
ha megtették a lépéseket az állam­
polgárság megszerzésére, annak el­
döntéséig ideiglenesen játszási en­
gedélyt kapnak.

A kultuszminisztérium enge­
délyezte a szinésziskola felállítását 
1S; amely kérésünket a legutóbb még 
^utasították. Mert számoltak azok­
kal az okokkal, amelynek egy ilyen is­
kola felállítását megkövetelik és meg­
engedték. hogy Kolozsvár székhellyel 
központi szinésziskolát állítsunk fel.
Az iskola szeptember elsején meg­
áik és állami ellenőrzés alatt fog 
allani.

Végül tanácskozásokat folytat­
óink a román szín észegyesülettel a 
mziot illetőleg. Itt minden vonalon 
kölcsönösen megegyeztünk úgy, hogy 
a fúziónak semmi akadálya nem volt. 
Megállapodtunk abban, hogy a fuzio- 
nait egyesületek ezentúl „Románia 
színészeinek szindikátusa“ címen fog 
működni és a szindikátusnak Ko­
lozsváron egy osztálya lesz. Az 
■ayesiiiésről jegyzőkönyvet vettünk

, a jegyzőkönyveket mindkét 
■"vesülpt a saját választmánya elé 
yorjeszti. A nyugdijakra vonatkozó- 
üjp úgy állapodtunk meg, bogy azok, 
akiK eddig Budapestre fizették az 
,;e menyeket továbbra is fizethetik, 
e emellett kötelesek a szindikátus 

ny|igaijpénztárába fizetni.
Janovics dr. elmondta még az- 

,u'un>, hogy a román színészek a 
•cgméíyebb kollégiálitással fogadták 

és minden remény meg van 
fJora’ hogy az együttműködés zök- 
ó^mők nélkül, a testvériség jegyé

3. oldal

^ kolozsvári egyetem diáksága
tiltakozik az antiszemita izgatok ellen

„Aki numerus clausust akar, menjen Budapestre“

fog megtörténni.

Az Ui Kelet tudósítójától
Néhány lelkiismeretlen ember _

mint az Uj Kelet megírta — a múlt 
héten izgató röpcédulákat terjesztett 
a kolozsvári egyetemen. Ezek a fele­
lőtlen egyének kinevezték magukat 
az egész román közvéleménynek s 
nemcsak a zsidó diákság ellen akar­
ták gyűlöletre uszítani a román 
egyetemi hallgatóságot, hanem sarat 
dobtak az orvosi fakultás dékánjára, 

Jacob Jjicobovieira, aki európai 
hirü sebész. A tudós professzort az­
zal vádolták meg, hogy — zsidó s a 
zsidó hallgatók javára mellőzi a ro­
mán diákokat. Az Uj Kelet már 
akkor megírta, hogy a román diák­
ság nem azonosíthatja magát a név­
telenség mögé megbúvó izgatókkal, 
akik azzal a feltevésükkel, hogy a 
diákságot antiszemita heccekre tüzel­
hetik, magát az egyetemi ifjúságot 
sértették meg legjobban.

A román orvostanhallgatók hiva­
talos képviselete sietett is tiltakozni 
az izgatok ellen. Pénteken délelőtt a 
központi egyetemen és a klinikákon 
hirdetmény jelent meg a Societatea 
Studentilor in Medicina (Román 
Orvostanhallgatók Egyesülete) részé­
ről, melyben az egyesület felhívja az 
orvosi kar összes hallgatóit, hogy 
szombat este félhét órakor jelenjenek 
meg a központi egyetem Ííí. számú 
termében, hogy dr. Julin Moldovan 
és dr. Jacob Jacobovici tanárokat 
ért rágalmazó támadás ellen a leg­
erélyesebben tiltakozzanak. A diák­
ság, melynek nagyrésze nem is tudott 
a röpiratról. megbotránkozással érte­
sült, hogy illetéktelen emberek arra 
akarják felhasználni az egyetemi 
hallgatóságot, hogy antiszemita za­
vargásokat és tüntetést rendezzenek 
zsidó kollegáik és zsidónevü, de tős­
gyökeres román származásit dékán­
juk ellen.

Az impozáns gyűlést, melyen az 
összes fakultások hallgatói megjelen­
tek, Cornel Radu, a Soeietaiea Stu­
dentilor in Medicina elnöke nyitotta 
meg. Felolvasta az izgató röpiratot, 
melynek minden sora méltó felhá­
borodást keltett a diákság körében. 
Izgatott megjegyzéseket hangzottak 
el az uszítok ellen s frenetikus tet­
szésnyilvánítás fogadta az elnök 
határozati javaslatát:

A cluji egyetem román diák­
sága a legerélyesebben tiltakozik 
az izgató röpirat szerzői ellen. 
Mint a kultúra s az emberi hala­
dás harcosa, a román egyetemi 
ifjúság felülemelkedik a rendza­
varást célzó minden külső befolyás 
ellen és nem ül fel az ilyen fele­
lőtlen szándékoknak, hogy azok 
eszközévé sülyedjen.
Radu elnök a diákság becsület­

beli ügyének jelentette ki, hogy a 
legerélyesebben tiltakozzék a zsidó 
egyetemi hallgatókat és az orvosi fa­
kultás dékánját ért súlyos . sérelem 
ellen. Hosszantartó éljenzés és taps 
fogadta az elnök szavait.

Chimpian sebészeti tanársegéd 
emelkedett ezután szólásra. Beszédé- j 
ben méltatta dr. Jacobovici érdemeit, 
Jacobovici professzor volt az, aki az 
1912-beli Balkán-háborúban megdön­
tötte azt a régi elméletet, hogy a 
lőtt sebek nem inficiálnak. Kimu 
tatta, hogy a golyók gázmérgezéssel 
fertőzik a testet s ezzel uj alapokra 
fektette a modern sebészetet.

Chimpian kijelentette, hogy a 
zsidóhangzásu neve miatt alaptalanul 
megtámadott tanár ősrégi román csa­
ládból származik. Majd a közegész­
ségügyi reszort milliós panamavádjába 
kevert dr. Julin Moidován érdemeit 
sorolta fel. Moidován professzor volt 
az, aki az egyetemet az átvételkor 
megmentette a zülléstől és Erdély 
közegészségügyi viszonyainak meg­
inogj a vitása is nagyrészt Moidován 
dr. fáradhatatlan munkásságának kö­
szönhető. Azt hiszi, az egész diákság- 
érzelmeit tolmácsolja, mikor a leg

mány e két értékes képviselőjének 
megrágalmazása ellen.

Egy medico miiitar (katonai or­
vostanhallgató) főhadnagy beszélt 
még. Többek között ezeket mondotta :

— Tiltakozunk az ellen, hogy né­
hány ember, aki a nevét sem meri 
elárulni, az egész román közvéle­
mény nevében beszéljen. A közvé­
lemény mi vagyunk. Mi tudjuk a 
kötelességünket és nem fogadunk 
el oktatást olyan egyénektől, akik a 
mi becsületünkkel visszaélnek.

Az elnök felszólítására a diákság 
négyes rendekbe sorakozott és fák­
lyásmenetben dr. Moldovan egész­
ségügyi főfelügyelő lakása elé vo­
nult. Mikor a professzor megjelent 
az ablakban, hatalmas ovációban 
részesítették. Az egyik orvostanhall­
gató bizalmi nyilatkozatot olvasott 
fel, amelyben a diákság törhetetlen 
ragaszkodását fejezi ki az alaptala­
nul megtámadott tanár iránt. Dr. 
Moldovan meghatottan válaszolt a 
tüntetésre :

— Bármilyen támadás is érjen, 
mint eddig, úgy ezután is mindig 
tiértetek és a hazáért fogok doí- j 
gozni.

Az élettani intézet elől a Főtéren i 
át a sétatérre vonult a menet, ahol j 
a Schütz János-utca egyik villájában j 
lakik dr. Jacobovici. Itt hasonló | 
memorandumot olvastak fel, melyre \ 
a dékán a következőket válaszolta : ]

— Ör vendek és meghatódottsággal j 
köszönöm a ragaszkodásotokat. An- j 
nál inkább örvendek tiltakozásotok- jj 
nak, mert ezzel bebizonyítottátok, j 
hogy méltó képviselői lesztek a kul- j 
túrának. A támadás, melyet olyan ! 
ember irányított ellenem, akit én tét- I 
tem orvossá, a ti sérelmetek is, hi- j 
szén benneteket támadtak meg miat- j 
tani, akit zsidónak hisznek a röpirat \ 
gyáva és jelemielen szerzői. Ősrégi 
román családnak vagyok a sarja s 
csak ayám vette fel a Jacobovici ne­
vet. S én azt a nevet, bármilyen tá­
madásban is részesüljek miatta, nem 
fogom megváltoztatni. Zsidó kolle­
gáitok ellen uszítottak benneteket 
lelkiismeretlen emberek. Numerus 
clausust követeinek. Mikor mi átvet­
tük a cluji egyetemet, numerus clau­
sus nélkül vettük át és most sem 
kell nekünk numerus clausus. Aki 
numerus clausust akar, menjen Bu­
dapestre, de nekünk csak munkára 
van szükségünk. Nem a családne­
vek szerint értékeljük mi az embe­
reket, hanem azt hirdetjük, hogy aki 
dolgozni s az államra és a társada­
lomra hasznos munkát akar végezni, 
mindenkinek helye van nálunk és 
szabad tere az érvényesüléshez.

Az óriási tetszéssel fogadott be­
széd után énekszóval köszöntötték 
Jacobovici professzort, akinek felszó­
lítására a diákság a legnagyobb rend­
ben oszlott széjjel.

energikusabban tiltakozik a tudo-

BsIIoöi9 levele
Az Uj Kelet tudósítójától.

Az utolsó időben, mint ismeretes, 
cionistaellenes befolyások ostromol­
ták meg az angol kormányt, hogy at­
tól a politikától, amellyel a cioniz­
must támogatta, eltérítsék. Hogy vé­
get vessen az áskálódásoknak, dr. 
Chajim Weizmann magához Arthur 
James Balfourhoz fordult, akit arra 
kért, hogy tegyen újabb nyilatkoza­
tot zsidó politikájáról, mert csak így 
lehet leszerelni az értelmetlen ellensé­
geskedést. Ez alkalommal abban ál­
lapodtak meg, hogy a Q.uens Hall-ban 
március 13 árt tartandó nagygyűlésen 
Balfour is meg fog jelenni és az ismer­
tetni fogja a kormány álláspontját. 
Időközben publikálták a paiesztinai 
alkotmány tervezetét és arab delegá­
ció megjelent Churchill előtt, hogy a 
tervezettel legyőzéssé as arab befo­
lyást. Churchill meghallgatta a dele­
gációt és a kormány nevében kifej­
tette a Palesztina-poliíika irányelveit.

amelyektől nem térhet el. A Quens 
Hall-ban tervezett nagygyűlés elma­
radt, Balfour pedig dr. Weizmannhoz 
a következő nagy fontosságú levelet 
intézte :

Igen tisztelt Weizmann ur!
Végtelenül sajnálom, hogy előre 

nem látott fontos ügyek annyira le­
kötnek, hogy lehetetlen résztvennem 
az angol cionista föderációnak már­
cius 13-ára tervezett gyűlésén, bár 
nagyon örültem volna, ha ott felszó ­
lalhatok.

De boldognak érzem magam, ami­
kor kijelenthetem, hogy a cionista 
ügy szempontjából ez úgy is lényegte­
len. Churchill utolsó nyilatkozatának 
erejét és értékét felfokozni úgyse le­
hetne, sem azzal, amit a Quens Hall­
ban én mondhattam volna el, sem az­
zal, amit a beszéd hatása alatt a kö­
zönség tehetett volna meg.

Sem Ön, sem én nem vontuk 
kétségbe egyetlen egyszer sem, az 
1917 november 2-án elmondott dek­
larációm hatályosságát. Az ország po­
litikáját még most is ez a deklará­
ció fejezi ki. De az elmúlt esztendők­
ben többször megkísérelték, hogy 
vagy olyant magyarázzanak beléje, 
amit sosem tartalmazott, vagy épen 
azt, hogy legitim értelméből kivet- 
kőztessék. Remélem, hogy a gyar­
matügyi államtitkár világos és állam­
férfiul nyilatkozata végett vetett ezek- 

! nek a kísérleteknek. r,s a cionista 
I ügy barátai, akik közzé magam is 

tartozom, bizalommal tekinthetnek a 
I a mozgalom jövő eredményei elé,
I kétségtelen, hogy nem jeleníékteie- 
I nek azlakadályok, amiket még legyőzni
\ kelL
\ Az ön hive
I Arthur James Balfour

I „Európa helyzete
nem békésebb, mint 

veit 1913-ban“

Leszerelési vita az angol 
alsóházban

Az Uj Kelet tudósítójától

Az angol hadügyminiszter az al­
sóházban a leszereléssel kapcsolatban 
a következőket mondotta: A tartalék 
hatvankétezer ember, a hadiveterá­
nok csendes tartalékot alkotnak. A 
tartalékosok számát megerősítik és a 
tni'icia helyreállítására egymillió font 
sterlinget költünk.

Indiában, Egyiptomban, Kon­
stantinápolyban és a Rajna- 
mentén erősítésekre van szük­

ség.
Wilson tábornok kijelenti, hogy 

Európa jelenlegi helyzete egyáltalá­
ban nem békésebb, mintáz 1913 évi 
helyzet. Azon a nézeten van, hogy 
a hadsereg leszerelése keresztül vihe- 
teílen. Montagu beszédében azt 
mondja, hogy az az ok, amellyel az 
ő visszalépését követelik, csak ürügy, 
nagyon sajnálja, hogy olyan súlyos 
kérdést, mint az indiai kérdést ma­
gánbeszélgetésekben intézik el. In­
diának, amely a népszövetségben is 
képviselve lenne, jogában van. hogy 
követelje a szerződései megváltozta­
tását. A miniszteri felelősség doktrí­
nája csak ürügy volt, hogy a le­
mondását követelje, holott a valósá­
gos ok az volt, hogy egy kollegájá­
val a közeli Kelet kérdéseiben nem 
értett egyet. Az angol válság külön­
ben még mindig tisztázatlan.

Lioyd George Északv/alesben 
tartózkodik, ahol egy újságíró­
nak kijelentette, hogy a kö­
zeli kormányválságról szóló hí­
reket tartózkodással kell fo­

gadni.
A Reuter most a Lloyd George kö­

zeli bukásáról elterjedt híreket hiva- 
tosan cáfolja.

Zsidó pénzügyminiszter 
Görögországban

Athen, máfe. 8. A görög sajtóiroda je­
lentése szerint Molloch-t hírneves athéni 
zsidó bankárt kinevezték pénzügyminisz­
terré.
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Mennyit keres
egy osztrák munkás

UJ KELET

Panoptikum
Berlini levél —

Megint levált egy ismerős, kedves da­
rab a régi Berlinből. A mindinkább nem­
zetközivé vált német főváros megint leve
tette egy kopott, régimódi díszét. Uj idők 
uj igényekkel jelentkeznek. A Café des 
Westens ősi bohémhajléka után becsukják 
a polgári Berlin hagyományos mutatványát 
is. Castan panoptikuma sincs többé.

Nem kellett. Régóta tudtuk, hogy nem 
ő a mai polgár ünnepes vágyainak a haj­
léka. Üresen tátongott a furaszagu kriptás- 
muzeumos helyiség és ha néha vetődött 
is belé egy-egy vidéki, idegen tekintettel 
méregették egymást a polgárok meg a 
viaszcsászárok. Azután rájöttek a császárok, 
hogy ma már nekik sincs létjogosultságuk. 
Az igazi uralkodók elmentek, levetették a 
büszke uniformist; hogyan feszíthetnének 
a viaszból formált uralkodók drága egyen­
ruhákban ?

Az uj rend szimbóluma ez : megperdül 
az árverés dobja. Ruhával és meztelenül, 
állvánnyal és trónus nélkül adják el az 
uralkodókat. Bámulatosan olcsón. Úgy lát­
szik, hogy a legmegrögzöttebb monarkis- 
tának sem kell olyan császár, akit viaszból 
gyúrt mindenható mestere ...

És sorbaállanak a régi idők nagy né­
metéi. Az uj németek vizsgálják, értékelik 
őket. „Bismarck .. . kopott, de jól hat. . . 
a szeme állása is szakasztott olyan . . . 
Moltke ... az orra törött ... Frigyes csá­
szár ... nem, nem, az életben szebb volt...

Egymás mellé kerül Bismarck és II. Vil­
mos. Szerencse, hogy nem látják egymást. 
Nem a Bismarck indiszkrét könyve vagy a 
Vilmos politikája miatt. Nem. Csak az 
árak szégyenletesen olcsók. Hétszáz már­
kát adtak Bismarckért, háromszázat Vilmos­
ért. A kikiáltó erőlködése hiábavaló. Senki 
többet először — másodszor — harmadszor.

És meg kell érnünk, hogy kis kéziko­
csin huzza egy hordár II. Vilmos öles fi­
guráját. Tábornoki ruhája is rajta van. Az 
összes érdemrendekkel.

Faludi Iván

— Hazabocsátják az 1920 évi 
kontingenst. Bukarestből jelentik: A 
hivatalos lap mai száma közli Chris- 
tescu tábornok rendeletét, mely szerint 
az 1920 évi kontingenst április 10-ével 
hazabocsátják.

— A kolozsvári héber óvoda purim- 
ünnepe. Vasárnap délelőtt, bájos és szivet 
indító látványosságban volt része a kolozs­
vári zsidó közönségnek és különösen a zsidó 
szülőknek. A három óv óta működő héber 
óvoda, nagy közönség jelenlétében, purim- 
ünnopséget rendezett. A kicsinyek héber 
énekszóval vonultak fel és bemutatták összes 
tudományukat: gyermekverseket szavaltak, 
társasjátékokat mutattak be közbe-közbe 
hancuroztak és mindent szép csengő héber 
nyelven. A kicsinyek kifogástalanul beszé­
lik a héber nyelvet, szabatosan és bátran 
felelnek a hozzájuk intézett kérdésekre és 
egész lényükön meglátszik, hogy állandó és 
szerető zsidó felügyelet alatt állanak. A 
héber óvoda fennállása a minden várakozást 
felülmúló eredméuyeiért első sorban Mochlo- 
vich Balját, a fiatal és népszerű óvónőt illeti 
elismerés. A gyermekek úgy ragaszkodnak 
a „Dódá“-hoz mint az anyjukhoz és a fiatal 
leány szeretető és a Jhéber kultúráért való 
lelkesedése valósággal csodákat mivel az 
apróságok körében. A közönség, az ünnep­
ség végén meleg ovációban részesítette 
Mechlovics Balját.

A tojásszindikátus közgyűlése. 
Megírtuk, hogy az uj kiviteli rendelet kö­
vetkeztében Erdély és Bánát egyik legje­
lentősebb termelési ágának exportőrjei és 
kereskedői szindikátusba tömörültek. Az 
igy megalakult erdélyi és bánáti tojáske-

— A kommunista per tárgyalása, j
Bukarestből jelentik: A kommun,stak 
ma, tárgyalása után a tárgyalóterem
tulajdonosa cédulát ragasztott az ajtóra
amelyben megtiltja, hogy az ő_ hazaban 
folytassák a pert, mert az ő ránézve 
nagyon kellemetlen.

— A Haggibbor nagy bálja A Haggi 
bor vigalmi bizottsága erősen készül az 
április 1-én a Newyork kávéház összes he­
lyiségében tartandó nagy báljára.

_ A lengyel követség bálja. Bu­
karestből jelentik : A lengyel követség 
tegnap este bált rendezett, amelyen a 
királyi pár is megjelent.

Nyolcvanéves vőlegény. London­
ból jelentik: Amerikában a férfiak es a 
nők egyaránt leginkább meglett korban 
házasodnak. Talán ennek tudható be, hogy 
az angol házasságok tartosabbak, mint az 
európaiak. Nemrégiben egy kis skót város­
ban egy 15 éves férfiú egy hatvanötéves 
asszonyt vett feleségül és ezt a házasságot 
még csak meg se mosolyogták. Most 
azonban már országszerte beszélnek Mr- 
Thomas Holmes házasságáról. Ez a jó em­
ber, aki foglalkozása után kertész, élete 
javarészét szabadban töltötte és igy sikerült 
neki fiatalságát és írisseséget megóvni 
Nyolcvan éves lett és három asszony halt 
el mellette. Az öregnek nem volt nagy 
nőismeretsége és mostanában, hogy negye­
dik feleséget kellett vennie, az apróhirde­
tések nem ritkán bevált eszközéhez fordult. 
Őszintén megírta, hogy unja az egyedül­
létét és olyan asszonyt akar, aki beara-

reskedők és exportőrök szindikátusa, amely [ ny0zni hajlandó élete alkonyát. Százhatvan 
mint az Export Import alosztálya működik, j nő jelentkezett és ezek között a legfiata- 
tegnap tartotta Kolozsváron egyleti helyi - \ labb huszonhatesztendős volt. A legöregebb

. .. , , •• 1 r _ e í * ...___ «11. J «. r __IoIzAÍQ mflCTflségében népes közgyűlését. A közgyűlés 
résztvevői vezetőséget választott: elnök 
Popper Alfréd Nagyszentmiklós, az Export- 
Import egyesületből delegált alelnök dr. 
Geréb, alelnök Kolliner D. Nagyvárad, vá­
lasztmányi tagok Weinberger Samu, Hol­
länder Hirsch, Reich Sándor, dr. Chirilla 
Viktor, Blum József, Berkovits Áron és

a richmondi szegényház egyik lakója, maga 
is nyolcvankét esztendős volt már. Mind­
nyájan beküldötték arcképeiket, a választás 
pedig Mrs. Farrewra esett egy jóképű őz- 
vegyre, aki hatvanhat esztendejével nagyon 
jo "színben volt és jó egészségnek örven- 

‘ dett. A kertész megírta az asszonynak, 
hogy szeretne házassága előd nehány hétig

Munkabérek Ausztriában
Az Uj Kelet bécsi tudósítójától

Az osztrák ipari krízis napjainak 
nehéz nyitányában teszi közzé a bé­
csi munkáskamara a legfontosabb 
iparágak munkabéreinek összeállítá­
sát. Teszi ezt azért, hogy igazolja: 
az osztrák munkabérek nem nyúlnak 
fel a mesék régióiba, mint ahogyan 
azt általában tartották. Bár ennek a 
bérkimutatásnak a végén a békebeli 
munkabérek hihetetlen arányszámu 
kerül ki, a munkáskamara ennek a 
számnak a legfőbb élelmi szükség­
letek árához való viszonyára hivat­
kozva állapítja meg, hogy nem abé­
rek okozzák az ipar krízisét. Nagy 
fontosságúnak kell tekinteni ezt a 
megállapítást abban az időpontban, 
amikor a vállalatok és- a munk&so t 
között megindult a hare a bérleszálü- 
tási törekvés körül. A _ kimutatás 
február első hetéről szól és akkord- 
bérekre vonatkozik, azzal a . feltéte­
lezéssel. hogy a munkás a teljes mun­
kaidőt dolgozza. A heti keresetek igy
alakulnak: 10Q_0

Építőipar: (szezonmunka) 19.8 il 
korona a segédmunkásoknak, stukatui- 
munka 27.360 koronájáig.

Ruhászati ipar: a eipömunkas. 
12 000 koronájától, a férfiruhaszabász
28.450 koronájáig.

Vegyi és rokonszakmák: munkásául-;
10.000 koronájától, a gummimunkíis
29.000 koronájáig.

Üvegipar: a csíszoio 10.920 koro­
nájától? a legkvalifikáltabb munka 
32.000 koronájáig.

Grafikai ipar: (A háború alatt a leg­
jobb béreket vivták ki magúnak) a 
nyomdai segédmunkás 14.45-) koro-

ejjen

Lusztig József. Mihali Tivadar miniszter e \ közelebbi ismeretségben lenni vele, sétákat

— Mi hali minisztert Bukarestbe 
hivták. Dr. Mihali Tivadar miniszter az 
Egységesítő Bizottság elnöke vasárnap 
táviratot kapott a kormánytól, hogy 
haladéktalanul utazzon a fővárosba. 
Mihali miniszter még vasárnap délután 
a gyorsvonattal Bukarestbe utazott.

— A kormány első takarékossági 
kísérlete. Bukarestből jelentik: A „Vii- 
torul“ szerint április 1-én a portugáliai, 
egyiptomi, hollandiai, norvégiai, spanyol- 
országi és tokiói román követségeket 
feloszlatják.

— Ünnepély a kolozsvári egyete­
men. A kolozsvári egyetemen tegnap 
nyújtották át a francia köztársasági el­
nök kitüntetését dr. Racovitza, dr. Ja- 
cobovici egyetemi tanároknak és Bratu 
úrnőnek, dr. Bratu egyetemi tanár ne­
jének. Az ünnepségen résztvettek a 
Kolozsvárt tartózkodó külföldi konzulok, 
az egyetem tanári kara teljes számban 
és szépszámú közönség. Az ünnepély 
után bankett volt.

— Ünnepelt román újságíró, A
román újságírók szombat este bankettet 
adtak Agarbiceanunak, a „Patria“ fő- 
szerkesztőjének, az ujságirói-szindikátus 
elnökének tiszteletére, abból az alka­
lomból, hogy Nagyenyeden képviselővé 
választották. A banketten a kolozsvári 
román újságírók teljes számmal vettek 
részt, megjelent számos erdélyi és bu­
karesti lap munkatársa is.

_ A Putzureanu tüdővész-szérum
eredményei. A Rador Bukarestből je­
lenti : A dr. Putzureanu-féle tüdővész- 
szérummal folytatott kísérletekről a kö­
vetkező jelentést adták ki: A balenestii 
kórházban lefolytatott kísérletek ered­
ménye szerint az 56 beteg közül, aki­
ket a szérummal beoltottak, 53-an meg­
haltak. Újabban ismét beoltottak 43 
beteget, de előreláthatólag nem nagy 
eredménnyel.

tenni és igy megbarátkozni. A nő a próba­
időbe beleegyezett és amint ez letelt, az 
öregek összeházasodtak. Az esküvőn meg­
jelentek az asszony unokái mellett az ifjú 
férj dédunokái.

__ Elfogtak egy betöröbandát. A
___ ,___,_______________  . kolozsvári államrendőrség tegnap letar-

zalékánál ne lehessen magasabb, mert a j tőztalta Fülöp János royottmultu betö- 
romániai tojás csak igy lehet külföldön j rőt és négy fiatalkorú társát, akik el on
versenyképes. A szindikátus vezetősége j hét feljelentés érkezett, ogy & u fs0" 

... qpcritsée'evel behatoltak több lakásba sreméli, hogy a m.mszter teljesítem fogja s„e£™eg=ye holmit

hét folyamán a szindikátus küldöttségét 
vezeti Sassu kereskedelmi miniszterhez, 
akinek egy memorandumot nyújtanak át, 
kérve a mostani darabonkénti 62 banis 
kiviteli vám megszüntetését. Ehelyett a 
százalékos vámrendszer bevezetését kéri a 
küldöttség, amely a tojás árának húsz szá

ahol hasonló bűncselekményért töltötték 
ki féléves büntetésüket.

ezernégyszáz vagon erdélyi és bánáti to- \ 
jás kivitele halasztást ne szenvedjen.

— Olcsóbb lesz a nemzetközi ] _ Letartóztatott tolvaj. A köz-
expressz. A közlekedésügyi minisz- i tisztviselők fogyasztási szövetkezetének 
térium jelentése szerint a bécsi vasút- | kolozsvári fiókja följelentést tett a re nd­
ügyi konferencia határozata szerint a i őrségen, hogy az nzict sző. itta vtái .t 

, D' • i •• 1 , ’■ állandóan lopkodják. Rövid megfigye-
Bukarest—Paris kozott közlekedő ex- • ]égek ut-n a detektívek megállapították,

cég al-
________ _ utca 7 szá-

Házasság. Herschkovits Ella és \ mu lakásán többezer lei értékű szöve-
Breier Jenő folyó hó 14-én tartották j tét találtak. Letartóztatták.
eljegyzésüket Déván. j * g „Cimbora“ cimü néhány héttel

Kohlt Gábor nevelt leányát Binder ! ezelőtt megjelent heti képes gyermekiap 
.... XT , , _ í legmiabb száma felulmmja az eddigieket. A
ttit Nagyváradról eljegyezte Gabor ; , “ amelv Dénes Sándor újságíró kolle-

Bukarest—Paris kozott közlekedő ex- j légek után a detektívek me;
pressz viteldijait május 1-től kezdődően j hogy a tolvaj Silló Albert,
30 százalékkal leszállítják. j kalmazottja, akinek Calvin í

, * * .« T-.li , 8 Ti ' ' InJ At»

nájától a lapnál dolgozó 
szedő 25.000 koronájáig.

Faipar: a kvalifikált segédmunkás 
14 200 koronájától, az épületaszta- 
los 26.000 koronájáig.

Böirpar: nyergesmunka lo.OOU ko­
rona, diszmüiparosokuak 4 148 ko­

Papirszakma: női segédmunkás 
8.760 korona, a vonalozók 20.1o3 ko­
ronájáig.

Fémipar: kvalifikált segédmunkás 
20.000 korona, nagyüzemi fém­
munkás 28.000 korona. n

Textilipar: a segédmunkás 12.44U 
koronájától, a fonók, festők és 
nyomók 26.373 koronájáig.

Február óta mindezek a^ munka­
bérek, melyeket a vállalkozók kimu­
tatása is igazol, átlag 20 százalékkal 
emelkedtek. A bérösszegekből leszá­
mítandó átlagosan 5 százalék _ levo­
nás különbőzá járulékok címen. A 
békebeli munkabérekhez képest a kva­
lifikált fémmunkás munkadija 5/0- 
szeres emelkedést jelent, de a legtöbb 
élelmi szükségletek árainak átlagszáma 
ennél még nagyobb emelkedés muta

I Körponti szállodában 
\ esténként

Lottit lap, amely Dénes Sándor újságíró koiio- 
Lászlo gozmalomtulajüonos Nagylakról. } gánk szerkesztésében jelenik meg, igen szép 

Adler Rachelt Besztercéről ölje- | kiállításban, 16 oldal terjedelemben ötletes
:yezte Gersch Kalrnan Nagyiklód. ( “ “meséket és elbeszéléseket tartal-

— Becsületsértési per egy kályha ; máz úgy, hogy a lap Erdélyben ugyan olyan 
intt. Krdekes becsületsértés! nert táréval! i közkedveltségnek fog örvendeni, mint ami-miatt. Érdekes becsületsértési pert tárgyalt i közkedveltségnek fog örvendeni, mint ami- 

ma délelőtt a kolozsvári járásbíróság. Ke- ; 1 yennel a háborút megelőző „En Újságom“ 
resztesi Albert vasutas perelte be Antal ; dicsekedhetett. A lapot a Szabadsajtó könyv- 
Tamás asztalost azért, mert néhány hónap \ nyomdai és lapkiadó r. t. Szalmá-ron adja 
előtt a r.j ilvánosság előtt tolvajnak rágal-'t ki és a kiadó bárkinek szívesen küld mutat- 
mazta Az eset előzményei a következők: í ványszárrot. Előfizetéseket minden erdélyi 
Keresztesi Albert vasutas, feleségével és ; könyvkereskedő továbbit, 
gyermekével Antal Tamásnál lakott albérlet- j * Illusztrált Hagada. Az Uj Ke-

Olga Teddy
francia táncművészek

shimmy-estélge

yjsisz és Molnár
női divatáfubáza 
iiiből megntsiii-'.

tassa. Ilyen elmen a kályha napokig állott a 
hidegben, amitől megrepedt. A kályha 
körül azután napokig folyt a veszekedés.
Egy este, amikor Keresztesi szolgálatból 
későn tért haza, a kapu alatt állítólag Antal 
Tamás torkon ragadta. A hangos kiabálásra 
kiszaladtak az udvarbeliek, akik szét akar­
ták választani a két embert és ekkor kiál- ,
tolta Antal, bog;/: hadd végezzek ezzel a I vv~: 41'°'* z.. rw
vasúti tolvajjal! Tudniillik a sorozatos vasúti rendelni az lllusztri.lt Ha^dV« • ~
lopások miatt a tél elején minden száz példány rendelésénél egy darab 
vasutasnál és igy Keresztesinél is házkuta- ára 1'25 lei, ezernél több példány
tást tartottak Kompromitáió dolgokat azon- rendelésénél cégnyomással 115 lel.
ban nem találtak. A bíróság rágalmazás j t - i ° ttí rz -d
vétségében bűnösnek mondta ki Antalt és J Megrendelések az Uj Kelet 
ezért száz lei pénzbüntetésre Ítélte. ‘ hivatalában eszkÖZöLbetuk.

megjelent egy csinos kivitelű illuszt­
rált Hagada. Minthogy egy legújabb 
kormányrendelet értelmében külföld­
ről semmiféle héber nyomtatványt 
egyelőre behozni nem lehet, aján­
latos ha a viszonteladók mielőbb 
igyekeznek megfelelő példányt^ meg-

m

cég alatt. Cal. Reg: 
Ferdinand 6.szánj
alatt, a volt hctyF
seggel szemben.^
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Constanza
— Az Uj Kelet kiküldött munkatársától —

Constanza, március 19.
A bukaresti gyorsvonat, amely 

nontban tizenkét órakor indul, sivár 
síkságon és három Danaágon keresz­
tülrohanva, reggel hat órakor érke­

ik meg Constanzába. Az egyetlen 
román tengeri kikötőváros ilyenkor 
mőg alszik. Az utcákon, amelyeken 
át az ember bemegy a központba, 
Uak néhány rakodómunkás igyekszik 
a kikötő felé. Constanza úgy fekszik, 
hogy egy nyelvalaku nyúlvánnyal 
heér a tengerbe, amely ilyenformán 
liárom oldalról veszi körül a várost. 
Amit képeslapokon kilátásnak, ma­
dártávlatnak, látképnek szoktak ne­
verni, az itt egy csomó görbe vonal, 
■urv. hogy alapjában az egész Con­
stanza "nem egyéb, mint egy sereg 
ec vmás mellé állított geometriai 
ah ni. Itt vannak először is a házak : 
s .mik egy-egy térről háromszöglete- 
...n indulnak, hátrafelé mindinkább 
bélesednek, a tenger előtt széles 
-■ mtíformmal elnyúlnak. A tetők : 
mosak vagy féloldalasán leereszke­

dik, trapéz- vagy kockaalaknak. Né­
hány török mecset : ezeken mind­
egyiken van egy korong, rajta egy 
Adagos félhold és a mecsetek mei­
nt t egy-egy kerekre sodort, maga- 

sa;: felhúzott minarett, köröskörül az 
lidőt kikiáltó müezzin számára, 

erkéllyel. Megszámlálható darab ha- 
: <agi épület: egy bizánci stilusu, 
m issziv. rendkívül lenyomott város­
háza, majdnem teljesen orientális orna- 

ntlkával épült postahivatal és egy­
sét egyszerű irodaépület a kikötőben.

Constanzai nevek
A házakban feltűnően sok üzlet 

\Legtöbbjük hajóügynökség, 
ankfiók, kiviteli és behozatali iroda, 

az váltó üzlet, bizományi cég és 
Lvarmatárukereskedés. Ezeknek a tu­
lajdonosai részben görögök és örmé- 
: vek. részben románok és kisszám­
úim törökök. A cégfeliratok a leg­
változatosabbak. Az egyik pillanat­
ban tiszta görög név (Kyrikiades) 
r.i meg az ember szemét, a másik 
pillanatban már egy örmény név 
Frankiam tűnik fel és rögtön ezek 

után egy magyar firma (Szakmáry) 
•sr.dálkozíat meg, külön figyelmet 

lemelnek a spanyol-zsidó kereskedők 
- ügynökök, cégtáblái, amelyeken 

.Íven nevek olvashatók: Albahari,
1 dareioa, Askenasy, Rafael Franco, 
rusalmy, Metatia, Pisanty és Ro- 

.. mo. De ezenkívül van sok görög- 
szági származású zsidó is, amit 
van nevek, mint Gheron, Avadic, 

Feni, bizonyítanak. A Ghabay név 
. yenesen héber eredetű. Egy Sultana 

M rde nevű zsidó kereskedő pedig 
i ..onyára Konstantinápolyból tette át 

elyét Constanzába. Az épületek 
között rengeteg szálloda van. Az 

’•?z városnak nincsen hatvanezernél 
’)b lakosa és több, mint harmincöt 
diódája van. Természetesen csak 

. hányuk modern és elegáns, nagy- 
é -zük az a balkáni szállodatípus, 

amely Bukarestben százszámra van 
Töviséivé : kicsi, sötét és — no, 

m piszkosnak nem lehet mondani, 
: a sajátosságot meghagyták ki- 

vtrólagosan a fővárosnak. Egyébként 
figyelem re méltó, hogy Constanza 

! anyire tiszta. Az utcák, amelyek,
Iönben, itt is keskenyek és alkal­
mak a szemét felhalmozódására, 
idősen vannak takarítva és általá­

én kellemes benyomást tesznek. 
Néhány étterme és kávéháza (ezek 
V Többnyire együtt vannak és „Bras- 

ia“ a nevük) csinos és gondozott. 
} an egy nagy cukrászdája is, amely- 

in igen jó süteményeket lehet kapni 
sütemény regétbe! i speciálitás) 
amelyben órákig el lehet ülni, 

a nézve a „Piata lndependentei“-re, 
város egyetlen nagyobb terére) 

Kellemes közérzettel.
Es az emberek is sokkal nieg- 

; yerőbbek, mint máshol, Óromániá- 
m. Mérges és rossztekintetüférfiak- 

kal alig lehet találkozni. Ha az 
denen útbaigazítást kér, mindenki 
szívesen rendelkezésére áll, egész 
utcákat jönnek vele vissza, hogy 
valamit megmutassanak. És csende­

sek. A brassériák elé kitett székeken 
(itt már úgy süt a nap, mint nyá­
ron) órákig elülnek, anélkül, hogy 
hangosan beszélgetnének vagy épen- 
séggel politizálnának. Nézik a ten­
gert, amely mindenünnen látszik. 
Siető embert pedig egyáltalán nem 
lehet látni. Mindenki nyugodtan végzi 
a dolgát — ha van. Ha nincs, akkor 
még nyugodtabbak és nem izgatják 
magukat úgynevezett „szórakozások­
kal“. Alkoholt nem isznak. A bras- 
sóriákban, amelyek ugyan már a ne­
vük után is „sörcsarnokok“, több 
tejet szolgálnak fel, mint sört. Kártya­
játékot sehol nem lehet észrevenni. 
Ebédután nincsen órákig tartó, han­
gos vitatkozás, hanem csupán egy­
két negyedórái hallgatag „szemlélő­
dés“. Az embereket megcsendesiti a 
tenger. Sehol idegesség, vagy a 
temperamentumnak bármilyen kitö­
rése. Szelídség és nyájasság van, a 
legegyszerűbb muzulmánban, görög­
ben vagy románban is a higgadtság­
nak olyan végtelen bölcsesége, mint 
amilyen végtelen a tenger.

A Fekete-tenger
A tenger végtelen. Lábunk alatt 

a constanzai föld, azontúl sem keletre, 
sem északra, sem délre semmi határ, 
A parton hosszú strand, kétsoros 
vaskorláttal, kocsiuttal, gyalogjáróval 
és padokkal. A constanzaiak közül, 
akinek ideje van, ide jön ki, (délben 
már nagyszerűen süt a nap) hátra­
dől valamelyik lócán és nézi a ten­
gert. Gyönyörű, sokszínű viz. Mélyen 
bent, ahol a horizont közepe van, 
sötét, berlini kék, azután, ahogy 
előbbre jön, mindig világosabb, egy 
szakaszon zöld, még errébb szürke, 
a parthoz egész közel pedig, ahol a 
hullámok kiontják a magukkal hozott 
iszapot és maszatokat, mondhatni: 
fekete. Itt-ott, benne, egy-egy barna 
esik, vagy lilás, ezüstös, aszerint, 
ahogy a Nap mozog és tűz. Sokszor 
azonban az egész tenger egyszínű, 
különösen korán reggel: szürke.

A kikötő
A hajóforgalom nemrég indult 

meg nagyobb lendülettel, a tavasz, 
lassanként, már hozza a világ min­
den tájáról, a gőzösöket. A kikötő 
három részre oszlik. Az egyiknél a 
személyszállitóhajók állanak meg, a 
másikban a gabonauszályok rakod­
nak, egy harmadiknál _ pedig a kü­
lönböző teherszállitóhajók kötnek ki. 
A legnagyobb a gabonakikötő. Ennek 
a háta mögött óriási sziloszok (ga­
bonaraktárak) emelkednek, amelye­
ket egymással és a hajókkal egy, 
a levegőbe épített, négyszögletes, 
hosszú ólomcsatorna köt össze. (Olyan, 
amilyen a nagy malmokoan van.) 
Ezen keresztül rakják meg a hajókat 
a sziloszokból gabonával. Itt néhány 
elevátor is van, amelyek a szabadon 
rakodó környékbeli parasztgazdák 
zsákjait emelik be az uszályokba. A 
személyszállító hajók a „Service Mari­
time Roumaine“ váróterme; előtt álla­
nak meg. Az érkező és induló hajók 
tegnagyobbrészben ennek a társaság­
nak a tulajdonai. A S. M. R. főleg 
Konstantinápolyba és Alexandriaija 
és bizonyos időszakonként, Nápoly 
felé tart fenn járatokat. A konstanti­
nápolyi ut háromezer leibe, a nápolyi
tízezer leibe kerül. .

A hajóérkezésekhez rendszerint 
sokan kijönnek a városból. A tarka 
látvánvt az idegenek is szívesen 
nézik" végig. Mindenkor nagyon 
sok török és görög erxezik. Ezex 
többnyire kereskedők es III. osztá­
lyon vagy fedélközön utaznak. A.z 
I. és II. osztály kiszálló utasai kö­
pött "vakran látni nászutasokat, akut 
kiváncsi nézelődéssel és egymásra 
aggódóan vigyázva lePnelL 
hafóhid fokain a partra. Előzőleg 
két határrendőrségi tiszt valamen}- 
nviüknek megvizsgálja az útlevelet. 
Aki a vizsgálaton átesett, azt meg­
rohanják a kamálok (hordárok), akik 
maguk előtt tolva tahgmkat, bekí­
sérik az érkezőket a szállodákba^^

A constanzai fürdő, amiről tulaj­
donképen a város ismeretes, nem

Constanzában van. A városban ma­
gában csak egy, a tengerre kiugró 
kaszinó, a strand néhány villája és 
és természetesen a sok szálloda 
fürdőjellegü. Az igazi nyaralás két, 
Constanzához közelfekvő községben: 
Mamaiábaa és Techirghiolban tör­
ténik. Ezekben vannak a kisebb- 
nagyobb villák, a fürdőépületek és 
napkura céljaira a homokos part­
részek és a sátrak. A két község 
Const anzától kétfelé fekszik. Ma­
in a ia van közelebb, körülbelül két­
órányira kocsin, Techirghiol ennél 
messzebb, harminc kilométernyire, 
autóval félórányira. Mindkét helyet 
élénken látogatják és már most, 
márciusban sokan vannak itt, hogy 
a techirghioli és mamaiai villák 
tulajdonosainál júliusra és augusz­
tusra, amikor a szezon van, szobá­
kat jegyeztessenek maguknak elő. 
Techirghiolban a napi teljes ellátás 
szezonban százhetven leibe kerül. 
Nagyon sok, de aránylag nem több, 
mint másutt. Herkules-fürdőn a 
penzió ugyanilyen drága.

Az éghajlat Constanzában nem 
egészen mérsékelt, de nem is szél­
sőséges. Télen rendkívül hideg van, 
nyáron azonban enyhíti a forróságot 
a tenger. Egyedüli nagy baja az, 
hogy minthogy hegyektől nincsen 
védve és minden oldalról teljesen 
nyílt, majdnem állandóan szeles. De 
a levegője kitűnő, tiszta és vért ad. 
Az idegen, ha csak három-négy 
napig tartózkodik Constanzában, 
már megpirosodik. A bentlakók 
egészségesek is, gyermekeik bronz- 
képüek, asszonyaik friss, természe­
tes szintiek. Constanza mindössze 
hatórányira van gyorsvonattal Bu­
karesttől és itt már senki nem festi 
magát. A leányok nem vonszolják 
magukat az utcán azzal a bágyadt 
testtartással, mint ahogyan azt a 
fővárosban látni, hanem erős és 
ruganyos járással kilépnek, mint a 
katonák és ha dolgoznak, duzzadt 
izmokkal lendítik meg karjaikat. A 
dekadenciára csak a kabarénők em­
lékeztetnek, akik mint minden más 
nemzetközi városban, Constanza le­
vegős és józan helyiségeibe is be­
lopják álmosságukat és rekedtsé 
güket.

Ben Ami

Vasárnapi eredmények
KAC-CFR 3 : 1 (2:0).
Universitatea—Haggibbor 1 : 0 (1:0).
Dési Unió—DMTE 8 : 0 (2 : 0).
Marosvásárhelyi MTK—MMTE 4 :

(1 •• 0).
Nagyszebeni SE — HTV 1:0 (0:0).
Sepsiszentgyörgyi Concordia—Tiszti 

csapat 2:0 (1:0).
Aradi AC—Temesvári TMTE 2 : 0 

(2:0).
Gloria-CFR—Kinizsi 1 : 0.
Temesvári AC — Unirea 6:1 (2:0).
Nagyváradi AC —Szatmári SE 6:2 

(3 : 0).
Törekvés — Bíborul 7:0 (1:0).
A tavaszi szezon mozgalmas sport- 

programja került lebonyolításra a teg­
napi vasárnapon. A barátságos és baj­
noki futballmérkőzéseken kívül két me­
zei futóverseny keretében készültek Er­
dély és a Bánát atlétái a tavaszi kam­
pányra. A labdarúgás már meghozta az 
első szenzációkat. A Haggibbor várat­
lanul, bár megérdemelten, vereséget 
szenvedett az Universitateától, a temes­
vári Kinizsi felett pedig a fuzionált aradi 
Glória—CFR aratott győzelmet.

Kolozsvárt a KAC és a CFR csapa­
tainak kiizdelmo kevés élveznivalót 
nyújtott. A KAC játékosai a szombati 
bált érezték még lábukban, a vasutas 
csapatban pedig Deák, Takács és Har­
mati hiányát nem tudták pótolni a fia­
tal erők. A piros-fehéreknél csak Ra- 
duch és dr. Hirsch játéka érdemel em­
lítést, a CFR csapatában egyedül Bázsa, 
a védelem főerőssége és Vincsi dolgo­
zott hasznosan. Adorján Ödön, aki 
Marczinkieviczet durva játéka miatt kiál­
lította, jól bíráskodott.

A Haggibbor lebecsülte ellenfelét, az

Universitateat, amely stílusos, egységes 
játékával megérdemelte a győzelmet. A 
Haggibbor vereségét főleg az egyéni 
akciókra törekvő Bornstein és Farkas 
II. csapkodó játékának köszönheti, akik 
észszerűden akcióikkal az összjátékra 
törekvő Farkas I, Rosenberg és a Nyúl 
helyett intelligensen játszó Lázárt is 
megzavarták. Egyedül a halfsor telje­
sítette kötelességét. Braun Béla ideális 
labdaosztogatással állandó támadásba 
dobta csatársorát, az ő érdeme, hogy a 
Haggibbor súlyosabb vereség nélkül 
végezte a mérkőzést. A két hátvéd 
tréninghiánya nagyon érezhető volt. 
Sugár a kapott gólt nem védhette.

Az Universitatea, bár jobbszárnya 
Guga hiánya miatt kevés vizet zavart, 
hihetetlen lelkesedéssel és gyorsasággal 
mozgott a pályán. A szimpatikus egye­
temi csapat bizakodó reménységgel te­
kinthet a római diákolimpiád elé. Kü- 
önösen a közvetlen védelem : Szilágyi, 

Deutsch Pál és Thlea munkája érdemel 
említést, a halfsorban Kézdi, a csatár­
sorban Bonciocat és Grandi volt ve­
szélyes.

Gergely Aladár szüv. biró objekti­
ven, sok igyekezettől próbálta a veze­
tés hálátlan szerepét betölteni. Az off- 
sidet tévesen magyarázta, a második 
félidőben pedig olyan súlyos tévedést 
követett el, amely a mérkőzés eredmé­
nyére is befolyással volt. A második 
tizenegyes megítélése merőben ellenke­
zik a szabállyal és indokolatlanul hát­
rányt jelentett a Haggibbor részére, 
mórt a labdát az egyik Universitatea 
játékos kézzel már korábban beütötte a 
hálóba, ami tulajdonképen a kiegyenlí­
tést eredményezte. Ilyen előzmények 
után könnyen megmagyarázható, hogy 
az anélkül is izgatott Bomstein a tizen­
egyest ellőtte.

Désen az Unió nagy gólaránnyal 
győzött a munkáscsapat felett. A nyolc 
gól közül a Haggibborból az Unióba 
lépett Holländer egymaga ötöt rúgott.

Marosvásárhelyt a megismételt baj­
noki mérkőzésen az MTK Glanzmann 
és Rácz góljaival biztosan győzött. 
Czinczár Imre (Haggibbor) jól bírás­
kodott.

Nagyszebenben az N SE—HTV bar 
rátságos mérkőzése botránnyal végző­
dött. A második félidő közepén a HTV 
Novák (Internationale) biró Ítélkezése 
miatt levonult a pályáról.

Brassóban osztályzómérkőzést ját­
szott az Irria, az ottani Comitetul Re­
gional elnöke, dr. Ritter Salamon által 
felajánlott értékes ezüst serlegért. Az 
Olimpia I. b. csapata eldöntetlenül (2:2) 
végzett a BMTE csapatával.

Aradon az AMTE biztosan győzött 
a temesvári testvércsapat felett. A leg­
nagyobb szenzációt a fuzionált aradi 
Gloria — CFR együttesének a Kinizsi 
felett aratott győzelme keltette. A gólt 
Vasváry rúgta.

Temesvárt a TAG nagy gólarány- 
nyal verte az Unireát.

Nagyváradon két bajnoki mérkőzés 
került eldöntésre. A NAC alapos reván- 
sot vett őszi vereségéért a szatmári SE 
felett. A kitűnő formában levő Rónai 
volt a NAC lelke. A szatmári csapat 
Drescher hibájából Mézes és Balkis 
révén jutott góljaihoz. — A Törekvés 
imponáló stílusban lelépte ellenfelét.

Nagyszalontán a nagyváradi Egyet­
értés bajnoki mérkőzés keretében 2 : 0 
(2 : 0) arányban győzött a nagyszalon- 
MTE felett.

A kolozsvári biróvizsga ered­
ményei. A március 18-án és 19-én 
megtartott biróvizsga vérszegény ered­
ménnyel végződött. Huszonkét jelent­
kező közül az Írásbeli és szóbeli 
vizsgán mindössze kilenc jelölt felelt 
meg annyira kielégítő módon, hogy 
gyakorlati vizsgára legyen bocsátható. 
A gyakorlati vizsga eredménye alapján 
Jakobi Dezsőt, a Haggibbor kitűnő 
játékosát, Haas Erichet (Universitatea), 
Grimm Kálmán (CFR) volt szövetségi 
kapitányt és Petrán Sándort gyakorló 
bírókká minősítették. Moldován Miklós, 
Fabinyi László, Kopeczny Károly, Gilo- 
vits István, Sebess József és Bonná 
József három hónap múlva leteendő 
újabb gyakorlati vizsgára utasittattak. 
Sebess Józsefnek (Hargita) a Molnár 
Lajos elnöklete mellett Koncz Rudolf, 
Adorján Ödön, Winkle István és 
Vatianu Sabin szöv. bIrakból álló vizs-
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gáztatóbizottság barátságos mérkőzések 
vezetésére ideiglenes engedélyt adott.

Belgrád—Bukarest válogatott csa­
patainak mérkőzése. Április 9-cn tart­
ják meg az első városközi mérkőzést 
Bukarest és Belgrád válogatott csapatai 
között Bukarestben. A szerb főváros 
válogatott futballistáinak látogatását 
Belgrád bau Marioara főhercegnő és 
Sándor szerb király esküvője alkalmá­
val Viszonozzák a bukaresti labdarugók.

Atlétika
A KKASE mezei futóversenye.

Sikerült házi mezei futóversenyt rende­
zett vasárnap délelőtt a KKASE. Az 
ötkilométeres táv után a KKASE ver­
senyzői a következő sorrendben értek 
a célhoz: 1. Beké 20 perc. 2. Konrád. 
ö. Nagy Lajos. Standard-érmeket kap­
tak : Kelemen, Babos, Haner, Kainili és 
Torday.

Az AAC cross-countryja. Az Aradi 
Atlétikai ( lub hétkilométeres junior 
mezei futóversenyén 44 induló állt a 
starthoz és 37 futott be a célba. Az 
egyéni verseny eredménye; 1. Scbwel- 
longrübor (AAC) 20 perc 06 mp., 2. 
Drucker (Nagyváradi AC), 3. Mágonvi 
(AVTK). A csapatversenyben 38 pont­
tal a Michelakai TK együttese lett az 
első, második a rendező egyesület csa­
pata 70, harmadik pedig a Hakoah 
csapata lett 71 ponttal.

Szövetségi hírek
A vasúti félárujegy váltására jogo­

sító igazolványok kiállítása végett a

szövetség felhívja a kolozsvári kerület­
hez tartozó összes egyesületeket, hogy 
játékosaik fényképét legkésőbb március 
24-ig szolgáltassák be Salvan Virgil 
szakosztályi elnökhöz. A fényképekhez 
darabonként összesen hót lei kiállítási 
illeték és tagdíj mellékelendő.

Vigyázat játékosok ! A labdarugó- 
szakosztály határozata értelmében a 
mérkőzéseken kiállított játékosok idézés 
bevárása nélkül kötelesek megjelenni a 
fegyelmi bizottság ülésén és játékjoguk 
a kiállítás tényével egyidejűleg már fel 
is fiiggesztetett.

Külföldi eredmények
Budapesten a március 19-én le­

játszott bajnoki mérkőzések a követ­
kező eredménnyel végződtek :

MTK-VII. kér. 11.0
FTC-III. kér. 4:1.
VAC-UTE 2:1.
A budapesti zsidó csapat győzelme 

a bajnokság harmadik helyzetije felett 
nagy szenzáció.

KAC—TTC 1:1.
Törekvés—MAC 2:1.
Vasas —BTC 4:0.
Sport Palesztinában, Jeruzsálemben 

egy angolokból álló sportklub futball­
mérkőzést tartóit a FC Jaffa zsidó 1 
sportegylet csapatával. Heves játék j 
után az angolok győztek 4 : 2 arány­
ban. A Jaffa csapatában Lumak, a 
bécsi Hakoah volt játékosa is szerepelt.

aranyban, nagy üölfdldi eairtában 
beli áprifo 1-Étöl a gámobat fizetni

— Az Uj Kelet tudósítójától -

A legutóbbi minisztertanács az uj 
export-import rendelettel kapcsoiaí- 
ban foglalkozott a vámtételek fizető­
sének technikai kérdéseivel is. Az uj 
rendelet nem készült el még teljesen, 
de a napokban megfog jelenni és a 
különböző vámdijakat lényegesen mó­
dosítja. A bizottság előterjesztésére a 
minisztertanács elhatározta, hogy

a gabonanemüek, főzelékek, to­
vábbá a petróleum és a fatermé­
kek kiviteli diját ezután aranyban, 
vagy annak a külföldi államnak a 
valutájában kell lefizetni, amely­

ben az árut exportálják.

Az arany és a külföldi valuták árát 
a napi árfolyam szerint fogják szá­
mítani. Az árfolyamokra vonatkozó­
lag havonként előre bocsátanak ki 
általános rendelkezéseket, amelyeken 
azonban, amennyiben valamely na­
pon lényegesebb változás történik, a 
vámállomások igazgatóságai változ­
tathatnak.

A minisztertanácsnak ez a hatá­
rozata csak a magas valutájú orszá­
gokra vonatkozik. A gyöngébb valu­
tájú államokkal szóló szállítmányokért 
a vámtételeket leiekben, a BancaNa- 
tionala pénzjegyeivel is lehet fizetni, 
így leiben fizethető a Németországba, 
Ausztriába, Lengyelországba, Magyar- 
országba, Oroszországba és Bulgá­
riába kivitt áruk vámja. Abban az 
esetben, ha napi árfolyamokban na­
gyobb változás nem mutatkozik, a 
havonként előirányzott valuta egyen- 
értékekei idejekorán nyilvánosságra 
fogják hozni az érdekeltek tájékoz­
tatására. Ez a rendelkezés április el­
sején fog életbelépni, amikor az uj 
import-export törvény is már meg­
jelent.

(x) Március 24-ig nem vagoniroz- 
nak Bukarest számára. Bukarestből 
jelentik: A CFR. vezérigazgatósága teg­
nap elrendelte, hogy március 24-ig az 
Arad—Brassó—Kolozsvár — Craiova ós 
Temesvár kerületek területéről a buka­
resti kerületbe szóló berakásokat no 
eszközöljenek. A rendelet az említett 
kerületekben beállott kocsihiány követ­
keztében vált szükségessé. Kivételt ké­
peznek : a CFR-nők szóló nyersanya ö", 
a vetőmagvak és a hatóságoknak cím­
zett buzaszállitmányok.

(x) Másolatokat készítenek a mosz­
kvai értékpapírokról. Bukarestből táv- 
iratozzák, bogy a pénzügyminiszter el- | 
rendelte a jegybanknál annakidején el- j 
helyezett és Moszkvába, evakuált érték- i 
papírok hiteles másolatának kiállításai. ! 
Amikor ez a munka befejeződik, az ! 
eredeti papírokat megsemmisitetinek jo- j 
lentik ki. \

(x) A bukaresti tőzsde elmúlt hete j
A bukaresti tőzsde elmúlt heti forgalma, i 
az előző hét tendenciáját vitte előre. A ! 
bankértékek visszafejlődése tart, küiö- j 
nősen Marmorosch papírjai mutatnak \ 
jelentős esést, annyira, hogy a hét ! 
folyamán elérték a 890 mélypontjukat.

(x) A német jegybank közgyűlése.
Berlini jelentés szerint március har- 
mincddikára összehívták a német biro­
dalmi bank részvényeinek közgyűlését. 
A napirend legfontosabb pontja a bank 
autonómiájának, kérdése lesz. A kor­
mán v a napokban határozott az auto­
nómia kérdésében és azt megadta.

(x) Emelik a német tarifákat és 
vámdijakat. A német közlekedésügyi 
miniszter, mint Berlinből jelentik, be­
jelentette, hogy az áruviteli dijakat az 
államvasutakon április elsejétől kezdve 
negyven százalékkal felemeli. Április 
elsejétől kezdve az import-export, dijakat 
is lényegesen emeli a német kormány.

(x) A budapesti tőzsde elmúlt hete. 
A budapesti tőzsde a korona erős zu­
hanásának hatása alatt áll. A vételkori v 
a korona régebbi b.iisso időjének meg­
felelően emelkedett, a kereslet hatal­
masan fölverte az árakat. Élhez járult 
a zürichi zárlat kialakulása is, mely az 
összes valuták értékelése mellett vál­
tozatlanul mutatja a magyar korona 
disszazsióját. A vételkedv az utótőzsdón 
csak emelkedett. Az értékpapírpiac záró 
árfolyamai : Magyar Hit. 1 1950, Le­
számítoló 830, Osztrák Hitel 760, Ke- i 
reskcdelmi Bank 6925, Úrikánvi 7300 j 
Általános kőszén 12850, Salgótarján; ! 
6875, Konkoidia 2300, B öcsin 7150, j 
Rimamurányi vas 2360, Ganz Danubius í 
41100, Ganz villamossági 7325, Magyar ] 
cukor 25600, Izzólámpa 6075, Magyar j 
államvasut 5175, Déli vasút 1720. A 
valutapiacon a cseh korona, lira, dollár 
és francia frank iránt élőnk kereslet 
mutatkozott s igy az ennek következ­
tében kifejlődött üzlet az árakat is fel­
verte. Mig a márka gyengülése egyre 
tart, az osztrák korona esése stagnál. 
Az utótőzsde is ugyanezt a képet 
mutatja, az irányzat szilárd s a vásár­
lási kedv fokozódott. A márka gyen­
gülése és a nyugati valuták emelkedése 
itt is észlelhető. Az ezüstpiacon, hol 
leg’utóbb esés volt észlelhető, megint 
emelkedés állott be. A már 42 koronára 
is sülyedt ezüst korona árfolyama el­
érte a 46 és 47 koronát.

mm

Belföld
(x) Megszüntetik a tiz és tizenkét 

hektáros mintagazdaságokat. Bukarest­
ből írják: A földmivelésügyi miniszté­
rium elhatározta, hogy a mintagazdasá­
gok céljaira kiosztott tiz és tizenkét 
hektáros parcellákat az állam vissza­
veszi és földmivesek számára osztja ki. 
A határozat oka az üzérkedés, amelyet 
ezekkel a mintagazdaságokkal folytattak.

A Romaneasca újólag megerősödött, 
papírok zöme záróárfolyamábati válto­
zatlan. A petrőleumpapirok lassú emel­
kedése tart: a nehézpiac szenzációja a 
Concordia némi visszafejlődése, előző 
rohamos emelkedése után. A valuta­
piacon a lei párisi diszázsiója érezteti 
hatását. A nyugati értékek, különösen 
a francia frank hatalmasan, a cseh ko­
rona is számottevően megerősödött. 
Ezzel szemben a márka és á korona­
értékek visszafejlődtek.

(x) Temesvári piaci hírek. A temesvári 
városi vásárhivatal jelentése szerint a piac 
az elmúlt hét folyamán rendkívüli kereslet­
nek örvendett. Az árak log-több áruban szi­
lárdak, csupán a tojásárak szállottak 
1T0—1-20 leire alá s újabb áresés várható. 
Szárnyas árak változatlanok, a kínálat 
gyenge. A krumpli nagy tételekben eső 
tendenciát mutat. Arak : kiválasztott 2, ve­
gyes 1 lei kg-kőnt. A húsárak némi emel­
kedést mutatnak, amit főleg az olasz keres­
kedők már engedélyezett bevásárlásaira ve­
zetnek vissza.

Wilde Oscar Saloméjának bemutatója 
Bukarestben. Bukaresti munkatársunk je­
lenti : A román parlamenttől nem messze, u 
Dumbovitza mellett, a „Giro Sidoli“ jelentős 
művészeti eseménynek volt szombaton este 
a színhely e. Először ós abszolút artisztikus 
felfogással mutatták be ebben a színházban 
a főváros közönségének Wilde Oscar leg­
szebb, legstilizáltabb darabját: Salomét. Nem­
régen érkezett haza Parisból (ahol a francia 
nyelven irt Salome legelső előadása volt) 
egy kiváló román színművésznő, Maria 
\ oicu’oseo és idehaza, a külföldön megtanult 
modern színpadi felfogás és technika hibát­
lan betartásával, társulatot szervezett és 
képezett ki. A legelső darab, amellyel 
visszatérése óta a közö »ség dó lépett, egyút­
tal a legnehezebb is volt ' éppen a Wildo- 
darab. Már a diszletozésben is meglepően 
újat adott. Semmi, ami színházra emlékez­
tetett volna, nem volt a színpadon. Az ismert 
színpadi eszközök: sülyesztő, papirpadlás, 
kulissza, sőt a nézők felé is a korlát és a 
villany lámpasor — teljességgel — hiányoztak. 
A közönség egyrésze volt annak, ' ami a 
színpadon stabilitás ós mozgás volt és min­
denesetre meg volt adva neki a lehetőség 
ahoz, hogy Bukarest helyett Júdeábán érezze 
magát Ugyanígy elkerülte (Voiculesco) az 
olfektusokat az előadásban is. ‘Salome volt 
de nem az, akit Wilde Oscar előirt, hanem

aki csakugyan követelte Jochanan fejét. Az 
utasítások tin las zugát egyáltalában nem le­
hetett megérezni. Érdekes volt a lánca 
Rabszolganők kék, rózsaszín, sárga íátvoi- 
szallagokat borvottak * teste köré, ezekkel 
táncolni kezdett közben ói tel mos mozdula­
tokkal mindegyiket inf -jteite magáról, a vé­
gén csupasz köldökkel maradt. Az ember 
nem is hinné, a ha>tíjék mennyire magya­
rázza a táncot, különös-m a keleti motívu­
mokat. Jochanan dörgő hangja a heródesi 
csarnok közepén, bárom malomkőlópcső aló" 
boriin mélységiről bugyogott elő. A zsidók, 
akik a prófétán vitatkoztak, szakáilaikkai 
jól aláfestették a borzalmukat. Csak néháti 
kövérebb u ivarhölgy rontotta dús mellével 
az aríisztikumot, ezek a közönség körébei 
pa it nézi ’k ki a vacsorájukhoz < B. A.)

Grozavescu kolozsvári operaénekes 
Bukarestben fog vendégszerepelni Buka­
resti munkatársunk jelenti : Az itteni Ro­
mán Opera meghívta Grozavi scu Loioz-- 
ván operaénekest néhány napi vendégsze­
replésre. Grozavescu való-zinüleg a Bohe­
mekben fog a fővárosi közönségnek bomu- 
tatkozui.

A király kitüntetett egy zongoramű­
vésznőt. Bukaresti munkatársunk jelenti : 
Abból az alkalomból, hogy Tatjana Sanji- 
ewreh zongoraművésznő hangversenyezett 
az udvar előtt a eotrocenii kastélyban, a ki­
rály n „Benő merenii" érdemrend első osz­
tályával tnatgití ki.

Szinházmegnyiíás Bukarestben Flers- 
darabbal. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Csütörtökön este uj színház nyílt meg a 
fővárosban: a „Teaírül Mm“, amelyet azért 
neveztek el igy, mert kiéri, intim. Berende­
zése kedves, kok V, mogközelitti a budapesti 

. Belvárosi Szírül izat. A bemutató Flora-Oaiiia- 
vevdarab : a „Szent ur.lő“, könnyöd, párisi 
szellemességével csak hozzájárult 
iiogv a közönség jól érezze magát 
színházban. A megnyitáson a királv 
királyné is jelen volt.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Deli műsor

Kedd : Kis király. (Oporetírepriz. Uj bota 
tudással és uj szereposztással. V. 
Hegyi Lili és Tompa Béla vendégjá­
tékával IVcniorhclyárakkal. Általános 
bórletszünetben)

Szerda : Kis grízeit. (Operettújdonság. 6-od- 
szor. Tompa Béla vendégjátékával. 
Rendes hely árakkal. Napi bérlet 115. 
szám. C)

1 Gütortök : Offenbach. (Operettujdonság, 
16 odszor. Uj szereposztással. Tompa 
Béla vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal. Napibérlet 116. szám. D.)

Péntek : Kis király. (V. Hegyi Lili és Tompa 
Béla vendégjátékával. Rendes heK- 
árakkal. Napibérlet 117. szám. 'A.) 

Szombat d. u. : Kjs kadét. (Operettujdonság 
9-edszer. Olcsó helyárakkal.)

Szombat este : Kis grizett. (Operettujdonság 
7- edszer. Rendes helyárakkal. ‘ Bérlet- 
szünetben.)

Vasárnap d. u.: Leány vásár. (Olcsó helv- 
árakkal.)

\ asarnap este: Rokkant huszár, (ünnepi 
előadás Váradv Miklós szinószkedésé- 
nek és kolozsvári működésének 55-ödik 
évfordulóján. Rendes helyárakkal. V. 
Hegyi Lili föllépésével. Napibérlet 
118. szám. B.)

Kis grizett. (Opereitujság, 8-adszor. 
Rendes helyárakkal. Bérletszünetben, t

ahhoz, 
az uj 
és a-

Hótfő

En-gros 3507-1 En detail

Denial-Depot
ör. Slatfner-

Oradea-Mare (Nagyvárad)
Sír. Josef Vulcan 4.

Mindennemű fogorvosi és fog­
technikai cikkek, anyagok, esz­
közök, műszerek, berendezési és 
felszerelési tárgyak állandó nagy- 
raktára. Eredeti angol és német 
gyár: áruk. 23 oldalas árjegyzék 
kívánatra ingyen és bérmentve.

Külföld
(x) A lengyel költségvetés. Varsó­

ból jelentik; Az 1922-re megállapított 
költségvetés 900 miliárd lengyel márkát 
jelöl meg a kiadások számára. Ebből 
az összegből kétszázhetvenmilliárdot a 
külföldi tartozások fizetésére fogják 
fordítani.

Rövidái9!!, galanteste,'
harisnya
EKÍH.C. hímzőpamut
minden számban

Garantált 400 yafŐOS €01*113
érkezett a

nag^BFgshßdisbß
Caíea Reg. Ferdinand 30.

(Széky-palota) 
Telefon ínterurban 5—49.Glória
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Kedd 1922. március 21.

Pályázati hirdetmény
V baia-marei aut. őrt. izr. hitközség 

megüresedett sólehet ubódek vekóré metsző 
előimádkozói álásra pályázatot hirdet. Csakis 
elsőrendű suchet ubódek, jó és zeneileg 
képzett kellemes hangú előimádkozó és bal­
káré, három elismert őrt. rabbitól képesítő 
oklevéllel biró 35 évet meg nem haladt pályá­
zati kérvénye vétetik figyelembe. Javadal­
mazás megegyezés szerint és a szokásos 
mellékjövedelmek. Pályázati kérvények a 
kort, családi állapotot és vallásos előéletet 
igazoló okmányokkal felszerelve alulírott el­
nökséghez f. évi április hó 20-ig küldendők 
he. Próbaelőadásra meghívás nélkül is bo- 
sátatuak, d-- útiköltség csak meghívottak­

nak téríttetik meg.
Baia-Mare, la 16 Martié. 1922.

Kaufmann Mór Mandl Mór
jegyző. elnök.

UJ KELET 7. oldal

I

Pályázat.
Hitközségünknél egy kanton, ki egy­

ben K-*”* -™'I‘ Uniti* állást töltendő be 
Kívánatos három ciösmert rabbitól — 
életkor1, családi állapotot, eddigi működést 
igazoló okmányok.

Fizttés mcgdUapodás szerint, utazási 
k étséget csak a meghívottnak téritünk meg,

Fogare«!, 1922. március 12.
Thierield Mór. Or. Schul Albert,

titkár. elnök.

Pályázat.
A petroseni ~ egylethez 3 gyakor- 

•t tanító félévi próbaidőre — felvétetik :

b) U— E’ET
c) oktatáshoz. Az első 2 csak 

a-'S, a harmadik rőt.'en is lehet. A nősültek 
tkáshiány miatt nein hozhatják családjaikat. 
\z állás ”"J! r “ betöltendő. Pályázó ed- 
d'g; működési és erkölcsi bizonyítványai, 
valamint fizetési igényei *“*J — ~ ig alcl- 
rotthoz küldendők be.

Petro'eni, 1922 március 8.
Sóidén Jó. se?
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3 Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
ei akarja népünk köztulajdonába vissza- 
; asárolni, (akié a föld, azé az ország!), 
a Keren Hajjeszód a fejlett európai ái- 
4mi élet alapjait akarja lerakni e visz- 

sz a vált ott földön, a Tarbuth-Kulturaiap 
-dig a sivatag vándorlás nevelési alapja

y rdgyszí.beni Lőtte Percnyi (volt 
u/ty Róth) cég női modell kalap 

bónja Cluj, S rad a Juhu Minin 
(Sz: megy ház-utc--) 3.

-450-1 megnyílt
55^ ni í!iden

méretben, äUmyiw* h*9 
^íisíályftihiér lámp^cso é* csiszolt üveg- 

I demijonokat raktárról azonnal
l ^Hitünk 1262

HM
^'uj—Kolozsvár, Plata M. Vítészül 
j;-Széchtznyi-tér) 39 Telel. 9—54.
Er» gros! En-detail!

Újabb szállítmánya, szövőíonal érkezett, nyers 
és fehérített, minden számban kaphatóierBsiiEdali figyefmélie!

|udovits Lázár engros üzletében
LIuj, Ca.ea Regele Ferdinand 11. jWesselényí-utca). Telefon 8-58. Bejárat

a Szép-utcai oldalon. 1308

Felhívás.
Alulírott Klein Sámuel cluji lakos, mint 

a Franké) Emánuel és Kitin Sámuel cég bel­
tagja közhírré teszem, hogy Fränkei Emánuel 
beltag n cégből békés megegyezés loly- 
tán kivált.

Felkérem a cég összes hitelezőit, hogy 
a fenti céggel fennálló követeléseiket Klein 
Sámuel és Fivére céghez, P. Mih. Viteazul 
34. 15 nap alatt jelentsék be, mert ezen időn 
túl a bejelentéseket figyelembe nem vehetem.

Egyúttal értesítem a tiszteit vevő kö- 
zenségeb hogy üzletemet Klein Sámuel és 
Fivére cég alatt újra berendeztem s azon 
helyzetben vagyok, hogy t. vevőimet a leg­
olcsóbban és legjobban kiszolgálhassam.

Cluj, 1922. március 17.
Tisztelettel

Klein Sámuel.

ÉpittelőS figyelmébe!
Oltott, oltatlan

MÉSZ
valamint cement és gipsz kilón­
ként, mázsánként és vagontéte­

lekben legolcsóbban a

DALEIT-MŰVEK RT.-
nál, Fellegvári-ut 9. sz. alatt sze­
rezhetők be. Megrendelések tele­
fon utján is leadhatók. Telei. 1106.

A sein a i almudtóra három eliimis, 
as öli. gem őre tanítói állásra havi 1000 lei 
..•••aiiuhnaz ássál pályázatot hirdet. ■—

’vázni óhajtók írásbeli ajánlataikat eddigi 
v.: ésak megjelölésév. 1 okmányaik máso­

dban való csatolásával folyó év április hó 
í alantirt gondnokhoz küldjék be.
> .:.! 1 Szinéváraljai, 1922 március.

Engel József
gondnok.

Apel
■ ■■tatra Anonimé l ngara-Románá 
mdustria forvsíierá Cluj uomunicá, 

zina de 29 Martié 1922 óva 15 se va 
ea adunarea generáld • -xtraordinarü in 

advocatial lui Dr. Andrei Balázs din 
■ uj, Piata Ctiza Voda Nr. 8.

Programul este esclusiv dvciderea 
>2. Jari; sediului Sovietatei dola Cluj 

"a in a tjudrtul Romanatil 
vutelor acest sens.

La adunarea generala vor pute lua 
te n untai acei. cári se vor legitim a . ca 

■ oitar; u zile inainto la Direetiunea
.1 ■?*■. . i
híj, la 1. Martié 1922.

Societatea Anonimä Ungarä-Romänä | 
pentru industria foresíierá.

c'cios szerkesztő $ MARTON ERNŐ 
v:ado: KAírífoiA Kiadóvéllfilat r.-t.

■ rdetéseket mlllmétercii cij.-zi.os« s/vrln: veei 
íe; 3 kin»!áhivata1

LLOYD ÉTTEREMaz előkdő zsidóság talál- ŐRT. 
kozó helye. Bankettek, la­
kodalmak legjobb kivitel­
ben és a íegjutányosabb Cluj, Alátyás király-ut és 
oooooooo árban, oooooooo Unió-utca sarok oooocooo

BUTFHIEO és HERSKOVITS
Oradea-A^are 

(Nagyvárad) 
Pisi a L'nir^i 12
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Ctarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

Ujrafoncsorozis ! Piactükrök gyárt is« l

Péchy és Társa
I Modern üvegcsiszoíö és tükörámgyár fi
** üzeméi O RADE A- MARÉ (Nagyvárad) Str, Saguna (Kapu- 

cinus-u.) 20 megkezdte: Minden méreiü és minőségű tükrök, || 
bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetek. 1270

* K ÉR JÉ N * ÁR A JA N L A TG fi *

snyál
legjobban, legolcsóbban 

csak itt vásárolhat!
D. M. C. hímzőpamut minden számban Lei 4*50
l pázma hímző pamut (olasz)  „ I*—
1 karika 400 gardos cérna   „ 7*50

Calea Regele Ferdinand, (Wesselényi-u.) és Szép-J utca sarok

Fregoll Raglén
gumiköppeny 

1330 divat öltöny

Neumann M.
cégnél,

Cluj , Piata Unirii 
(Főtér)

Stem József és Testiére
Kefegyár Rt. Debrecen.

Elvámolt raktára és vezérképviselete 
egész Románia területére 1326

Rózsa Rezső cégnél
Oradea-Mare, Nagypíac-tér 5.

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek

Behatóit friss stílfáig
Clark és olasz cérnákból, D.M.C. 
pamutokból, Grohmann 48 és 
24-es cérnákból és mindennemű 
rövidárukból érkezik

Blum Testvérekhez
Nagyvárad—Oradea-Mare 
Telefon 703. 1304

B O L O N
az aki ügynöktől vesz drága essen­

ce!, mig nálam a legfinomabb
liquer esseeiziákat
megrendelheti utánvét mellett |

75 iel klíogramonkóntl árban

i»4 Glück Henrik
Öradea-fflare (Nagyvárad)
Calea Vict. volt Kolozsvárl-u. ’74.

i5:

letropöl tohäzäan
négyszer hetenként FRITZ THELER 
karmester vezénylete alatt salon vonós- 
zenekar hangversenyez 1271

Nagymennyiségű lámpaára, cseh 
tábüifi vég, kar lábadt parcellán és 
Dítmár-féíe lámpádra érkezeti,

DEUTSCH H I.
üveg ^ és parcellán nagy- 
kereskedés részvénytársaság

I Oradea-Mare — Nagyváradi
jStr. Nícolac Jorga (v. Zőldfa-u.) 4.1

TELEFON 7Í.
11311

[Pontos és szolid kiszolgálás.
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8. olds! ÜJ KELET Kedd, 1922. március 21.

És a megglMt hiegpnescdih...
— Regény —

Fordította Sas László 18

Mert Menasse Chajim mégse tudta, 
hogy a kereskedők közül kihez for­
duljon, hallotta, hogy az országos vásá­
ron csapdát állítanak a járatlan embe­
reknek és ha uj emberre akadnak, aki 
még nem lépte át boltjuk küszöbét, 
nekiesnek és minden pénzét kiemelik 
a zsebéből. Menasse Chajim is attól 
félt, hogy egészen levetkőztetik és úgy 
teszik ki az utcára, mint egy üres e- 
dényt. így teltek az órák, szüntelenül 
ismerős után kutatott, de senki se for­
dult feléje. És igaz is, ki fordítsa szi­
vét egy szegény ember felé ? Nyomott 
volt a lelke és térde roskadozott, és 
látta, hogy egyetlen ember se törődik 
vele. Segíteni igyekezett magán, egy sá­
tor elé állott a város kapujánál és 
beszélgetni akart a kereskedővel. De 
összezuzottsága és szegénysége kinézett 
a szemén. És az a különös alázatosság, 
amelyre attól a naptól fogva szokott rá, 
amelyen elmerült a szegénységben (az 
Irgalmas óvjon bennünket) megtévesz­
tette a kereskedő szemét, azt hitte 
alamizsnáért könyörög. És való ban, arc­
kifejezése nem árulta el, hogy sok 
pénze van. Isten parancsa volt, hogy 
mindenkiben, aki őt látta, könyőrületet 
keltsen. Hirtelen a kereskedők táborá­
ban meglátogatta a szerencse szelleme, 
mind valamennyi kereskedő ezüst-garast 
hajított feléje, hogy lerázzák magukról.

Ekkor lelohadt Menasse Chajim bátor­
sága és nagy szomorúságba esett.

De a vásár pezsgése felrázta a gyász 
világából és elragadta a szomorúság 
forrásától. És ő szólott.

— Be kell járpom és meg kell néz­
nem ezt pompás vásárt, mert csudás és 
különös dolgok láthatók benne, minden­
féle csoda, példáid majmok és macskák 
és mókusok és csimpánzok és a saját 
szememmel akarom mindezt látni és 
másfelől Istennek tetsző cselekedet ez, 
mert különös teremtményeket látok, 
amelyek távoli országokból jönnek és 
az ilyesmire a mi bölcseink, áldassék 
emlékezetük, áldást állapítottak meg ós 
rendeltek és a férfiak, akik jámbor cse­
lekedetek után törekszenek, azzal ál­
doznak, hogy eljönnek, látják és mond­
ják: „Áldassék a Te neved, aki a kü­
lönös dolgokat teremtetted.“ Es mint­
hogy már eljöttem, elmehetnék anélkül, 
hogy lássam őket ?

És igy is történt. Menasse Chajim 
el nem mozdult a vásárról, mig minden 
gyönyörűségeit meg nem nézte és meg 
nem tekintette és ott maradt a vásár 
végéig. Szemtől-szembe látta az óriást 
és igazán megtapintotta a saját kezével 
és benyálazta az ujját és megvizsgálta 
a néger bőrét, hegy kiderítse, az Eg 
teremtette-e ilyen feketének vagy szén­
nel és festékkel és korommal és más 
fekete holmival mázolták be, mint az 
alacsony sorban lévők és a teherhor­
dók csinálják Buczaczban p úrimkor. 
És mivel vonzódott a chaszidok tanítá­
saihoz, ővét nem varrta szorosan a ru­

hájára, külön őv volt és legott oda lé­
pett Menasse Chajim és övig ért a 
törpe és csomót kötött az övén, hogy 
megjelölje milyen alacsony az emberke. 
És° elhatározta, ha Isten segedelmével 
haza jut, minden csodát, amit látott e- 
zen a helyen, el fog beszélni. Es Kre- 
indol Tsarnera gondolt és a könyvke­
reskedőtől amullettet vásárolt, amely a 
gyerek születéséhez alkalmatos jószag 
és nagyon bántotta, hogy nem vásárol­
hat rubintot, amelynek különösképen 
nagy ereje van az ilyesmire. És me­
gint" belebotlott abba az őrültbe, akin 
halotti ruha volt és aki játszott a ci- 
teráján:

Van-é, kinek szörnyűbb sorsa nálam?
Lelkem kérdi: szóm honnan találjam ?
Meghaltam, de visszatértem jóba'.
Ajtó, kapu el volt torlaszolva.

Ekkor megcsikordult lelkének kapuja 
és az elhagyott hangja pusztává tarolta 
az ő leikéi. Menasse Chajim, aki min­
den tervénél jeladás után kutatott vagy 
oly bibliai mondás után igazodott, amely 
éppen az ajkára került, hallgathatta-e 
ezt a dalt, csak úgy, mintha semmi 
köze se lenne hozzá ? Következósképen 
égi jeladás volt és bizonyíték rá: 
semminő melódia, bármikor hallotta, 
nem maradt a fülében, de ebben az 
esetben, ha az énekes nem is állott 
mellette, dalai beszéltek a szivében és 
panaszkodtak maguktól. Elég az ahhoz, 
Menasse Chajim fogta magát, végig 
járta a minden muzsikákat, hogy azok 
lecsendesitsék a hangokat, amik táncol­

tak a beleiben és mert a pénze foly­
vást fogyott és az erszénye egyre 
apadt, orvosság után nézett, mielőtt 
sebe támad ós kinyújtotta a kezét és 
intette a szava, mert Menasse Chajim 
imigyen beszélt az ő szivében:

— Mert pedig az én kezem már 
mocskos a koldulástól és én tétlenül 
járok, mi károm belőle, ha a pénzt, 
amely az utcán hever, felemelem és 
miben különbözik ez a város minden 
más városoktól ?

Igen, sőt kötelességének tartotta, 
mert a pénze fogyott, már kétszáza se 
maradt és következésképen a szegények 
joga rá is vonatkozott és megengedett 
volt neki, hogy a jótékonyságot élvezze.

Elég az ahhoz, eltelt a nap és be­
esteledett és az éjszaka kitárta szár­
nyait és a sötétség beterítette a világ­
űrt és az éhség gyötörte a beleit 
Menasse Chajim beszélt:

— Be kellene mennem egy fogadóba 
és ennem kellene, — és áltatta magát, 
hogy ott nyugalmat és vigasztalást fog; 
találni minden szomorúságára, ami rá­
rontott és becsületes nyugvóhelye is 
lesz.

Belépett tehát a fogadóba, ledarálta 
imáját, megivott egy pohár pálinkát és 
ráivott egy másikat és az asztalnál ült 
és számlálta a pénzét, amelyet a vásár 
népétől kapott. A sok pénz szinte olyan­
nak tűnt, mintha tényleg az utcán 
találta volna, mivel előbb már elhatá­
rozta, hogy nem fog többé koldulni.

(Folytatjuk.)

APRÓHIRDETÉSEK
By«, rsö Sre 1 lel. — Vastagabb betűvel 2 lel. 

legkisebb aprőhlrdetéa ara 10 lel.

Férjhez menne 150 ezer lei hozománnyal 
csinos, intelligens zsidó uiileány csakis val­
lásos önálló kereskedőhöz. Komoly érdeklő­
dők ajánlatát >922< jeligére a kiadóhivatalba 
kérek. 3541*1

Nősülni óhajt nyilt üzlettel és modemül 
berendezett lakással biró kolozsvári izr. ke­
reskedő megfelelő hozománnyal. Leveleket 
>38 évest jeligére a kiadóhivatalba kétek.

___________________3543-1
Könyvelőnő egész, esetleg félnapra fel­

vétetik. Szombat és ünnepnapon zárva. Cim 
a kiadóhivatalban. 3542-1

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint Írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi hely Triedmann hirlapiroda.

3405-1

Angolból, franciából, németből, oktatok 
havi 70.— leiért, Calea Victorei (Kossmh 
Lajos-u.) 16. 3515-1

Izraelita kereskedő segéd, ki a fűszer és 
vasszakmában teljes jártassággal bir, mielőbbi 
belépésre állást keres. Cim: Dávidovits 
Márton Huedin.

Bocskor, mosótalp, feMbor és asjgyancbiank.
áütedóan nagy készlet kicsinyben és nagyban, legol­
csóbb Arak mellett, — Vidéki ccrgrendeídzekct kis posta­
csomagokban Is eazkősí&k, — Jelenlegi lain és becskor 
*ra ts—70 lei. — vagonfételnél 5 százalék kedvez­
mény. SÁMSON BŐROYhR, Oyudagyár-atca 1 — 
GyeríArei raktárral szemben. Telefont gyár o-56 - lakás 3-67

Vettem egy tömegben 11259 méter különféle női divatárut, 
melynek darusítását március hó 13-án kezdem meg, békeidő 
óta nem létezett olcsó árakon. Ruhaszövetek, mosóáruk, vász­
nak, grenadín, zefírek és még több itt fel nem sorolt cikk 

kerül eíárusitásra Hosszu-utca 1. szám alatt a

Gerő Zoltán áruházában
Mindenkinek saját érdeke bevásárlás előtt cégemet felkeresni!

Elsfi Erdsijfifei ÉfczBi*igF
MM, Sí?, Xasfcii paips-íi.)
Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárukban. Vállal briíííáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló ós 
vósnöki műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2 — 13. — Sürgönyeim:
„Guvaere Clűj“ 1273

Textilárut nagyban
legolcsóbban beszerezhet a

2556-1

Rége? & Heimovíts
cégnél CLUJ, Plata Mih&i 
Vstaaztsl (v. Széchenyi tér) 12.

Eladó! 2 vagon I. rendű |
savanyú kapoeata i

(40°/o fejes) 3534-1 j

Häring Lajos Erzsébet-kert, 
Stefánia-u. II sz. Timisoara f

DiLgiptaM
és elsktrom&nOk
18 éves üzem, műhely és irodai
gyakorlattal állást keres. Kisebb
tökével Rendelkezik. Cim a
kiadóhivatalban, 3511-1

Üzleti értesítés.
Tisztelt pártfogóim és vevőim 

szives tudomására hozom, hogy Jano- 
vitz és Tsa cég megszűnt, amennyiben 
társamtól Frankel Mór úrtól külön 
váltam. Mai naptól uj tűzifa termelés 
és elárusitási üzletemet Janowitz Vil­
mos tűzifa kereskedő cég alatt újra 
megkezdtem.

Igyekezni fogok a jövőben is 
szolid kiszolgálás és méltányos árak 
mellett vevőim teljes megelégedését 
kiérdemelni.

Részemre a társas üzletben alkal­
mazásban volt embereim nem vehet­
nek fel rendeléseket, hanem az újon­
nan alkalmazott és igazolvánnyal el­
látott ügynökeim. Azonkívül felveszek 
rendeléseket a régi 127 és 918. sz. 
telefonokon, melyek továbbra is bir­
tokomban maradtak. 3496-1

Cluj, 1922. március 6-án.
Tisztelettel:

Janowitz Vilmos.

Speciális hajfestő, 
női fodrász és 
manicure terem
Galíib ü Fodor, Eluj

Calea Victorei Z. (volt Kossuth. L.-u.)
Modern hajmunkák, 
jutányos árak! 1284

r

Bőriáhs zárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga szinben 1286

Krebs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdínánd 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

Fogak ápolására 
legjobbnak 
bizonyult az

EBODONT
1329 fogkrémé

Kapható a RÓZSA 
nagy drogériában, Cluj, 
Piata Unirei Nr. 26.

P *

TOJÁS-
festék minden színben, versenyen alóli 
áron, jó minőségben beszerezhető:

„LUXOR“ Mgstatl gyár, Cluj,
Telegram : „Luxor“, Cluj, Telefon 12—97.

Er.gros engedmény. 1295

Hermaneci Papírgyár R.-T.
I gyári raktára Timisoara (képviselő dr. 2 

Poilák Izidor) Josefin, str. Bratianu (Úri- í 
utca) j/a., 11/4. Telefon 7—15. Raktáron: 2 
Famentes, flórposta, rajz, írógép, fél- 
famente?, fogalmi, színes Irodai, couleur, 
ame tes couleur, simított és simitat- 

lan nyomó, raglap, levelező-lap és dos- 
sierkarton, kalapcsomagoló, színes 
csomagoló, szuperior, kender, havanna, 
szuperiortekercsek, hermandol, vázlat, 
papirszerviette, stb. 3524—1.

C£ bt"
mnre t'rr^'c rrt't fTér

nagy választékban kapható a

ÍAFRÜTH
zsidó könyvkereskedésben
Viszontelárusitóknak 

megfelelő árengedmény

Wieni irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vhsza da­
rabáru és vagonrakomány 
szállításokat vállalunk 

Deutsch Testvérek. Központ Cluj. 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turm Str. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u 
12. Orsóvá Dunapart. 2761

az elpusztíthatatlan sarok:

cipője részére nélkülözhetetlen

X

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Szerkeszj 
hivatal 

Ciuj-Koio1 
t. Pop.
Az Uj Ke
szerkeszti
Kiadóhlvat 
Nyomda 
Héber osztí 
Ze. N. Sz.

4 kéziratoki 
ízcrkesztSse
dSk. •• Ki
adunk vissz 

heti

V. cvf<

XRifoí
eseményei 
A poiiíii 1 
magas 
lünknek 
hali téletet 
biztosit. 
xeti goni 
tapadunk! 
harcolj ukj 
inéit is 
;;ük bűm 
rengő M 
lebbre ho| 
Optikai 
mert szí 
benne.

Indus 
mely őri 

: irály kiss 
-zer beléjj 
künk a 
van a lel| 
rata és 
helyzetbe 
népi érdé 
szemszögé 
jóban vé 
szőrit. A [ 
Bolivia é| 
gyai
szenved, 
esüietes 
lehet. De 
vele més, 
boldog, 
bizonyára) 
musu ez 
nem me* 
nak, ai 
raózta a

Annyj 
amennyit 
nem nag 
tulságosí 
béri pszi] 
zsidóét, 
dolkodotí 
a zsidó 
felé radii 
felé rác 
zsidó net 
mindent! 
nem szőj 
vsak a 
elnyomót 
zott fel 
nalmat 
annyi 
akarást 
engergiá^ 
szeretet, 
szeretni 
is és ez 
talgia, h| 
deklődés 
szakadt, 
kus és 
kor a Iái 
róla.

Mint 
Mint az 
nagy kö| 
hol a der 
és ezt 
meny it^ 
irányitje 
pátia, ml 
nép tudd 
hivatását 
fojtja el 
boldc 
ez az el 
nép mial 
nagysze 
táj az 
hogy

I


